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【FdData 高校入試：中学数学 1 年：数と式】 
 
[正負の数／文字式の計算／関係を表す式／方程式の計算／小問集合／数の規則性／ 
FdData 入試製品版のご案内] 
 

 [FdData 入試ホームページ]掲載の pdf ファイル(サンプル)一覧] 
※次のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 
数学： [数学 1 年]，[数学 2 年]，[数学 3 年] 
理科： [理科 1 年]，[理科 2 年]，[理科 3 年] 
社会： [社会地理]，[社会歴史]，[社会公民] 
※全内容を掲載しておりますが，印刷はできないように設定しております 

 
 
 
【】正負の数 
[問題] 

 次の計算をせよ。 
(1) ( )43 −+−   (兵庫県) 
(2) ( ) ( )94 ++−   (群馬県) 
(3) 62−   (三重県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 7−  (2) 5 (3) 4−  
 
 
[問題] 

 次の計算をせよ。 
(1) ( ) ( )467 −+−−   (石川県) 
(2) ( ) 584 −−−   (山形県) 
(3) ( )524 −+−   (香川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 9 (2) 7  (3) 3−  

http://www.fdtext.com/dan/index.html
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#suu3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika1
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika2
http://www.fdtext.com/dan/index.html#rika3
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shachi
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shareki
http://www.fdtext.com/dan/index.html#shakou


 2 

[解説] 
(1) ( ) ( ) 9413467467 =−=−+=−+−−  
(2) ( ) 7512584584 =−=−+=−−−  
(3) ( ) 374524524 −=−=−−=−+−  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 
5
2

3
1
−   (兵庫県) 

(2) 





−−

6
5

4
1

  (愛知県) 

(3) 
5
1

4
3
−−   (神奈川県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
15
1

−  (2) 
12
13

 (3) 
20
19

−  

[解説] 

(1) 
15
1

15
6

15
5

5
2

3
1

−=−=−  

(2) 
12
13

12
10

12
3

6
5

4
1

6
5

4
1

=+=+=





−−  

(3) 
20
19

20
4

20
15

5
1

4
3

−=−−=−−  

 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( ) 32 ×−   (福島県) 
(2) ( ) ( )34 −×−   (三重県) 
(3) ( ) 618 ÷−   (栃木県) 
(4) 756÷−   (長野県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 6−  (2) 12 (3) 3−  (4) 8−  
[解説] 
(＋)×(－)→(－)，(－)×(＋)→(－)，(－)×(－)→(＋) 
(＋)÷(－)→(－)，(－)÷(＋)→(－)，(－)÷(－)→(＋) 
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 
2
1

7
3
÷−   (三重県) 

(2) 





−÷

8
7

4
1

  (福島県) 

(3) 





−÷






−

7
6

14
9

  (山梨県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
7
6

−  (2) 
7
2

−  (3) 
4
3  

[解説] 

(1) 
7
6

1
2

7
3

2
1

7
3

−=×−=÷−  

(2) 
7
2

7
8

4
1

8
7

4
1

−=×−=





−÷  

(3) 
4
3

6
7

14
9

7
6

14
9

=×=





−÷






−  
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[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( ) ( ) 429 ×−+−   (静岡県) 
(2) ( ) 728 +−÷   (北海道) 
(3) 4242 ÷−   (福井県) 
(4) ( )9745 −×−   (神奈川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 17−  (2) 3 (3) 4−  (4) 13  
[解説] 
(1) ( ) ( ) 1789429 −=−−=×−+−  
(2) ( ) 374728 =+−=+−÷  
(3) 4624242 −=−=÷−  
(4) ( ) ( ) 13852459745 =+=−×−=−×−  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) 





−×+

4
7

5
2

2
1

  (山形県) 

(2) 





−÷+

2
3

4
3

9
5

 (茨城県) 

(3) 
7
4

10
3

5
3

+





−÷   (茨城県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 
5
1

−  (2) 
18
1

 (3) 
7

10
−  
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[解説] 

(1) 
5
1

10
2

10
7

10
5

10
7

2
1

4
7

5
2

2
1

−=−=−=−=





−×+  

(2) 
18
1

18
9

18
10

2
1

9
5

3
2

4
3

9
5

2
3

4
3

9
5

=−=−=×−=





−÷+  

(3) 
7

10
7
4

7
14

7
42

7
4

3
10

5
3

7
4

10
3

5
3

−=+−=+−=+×−=+





−÷  

 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( )235 −−   (新潟県) 
(2) ( ) ( )5253 2 −÷+−   (石川県) 

(3) ( )23
9
16 −×+   (北海道) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 4−  (2) 4  (3) 7  
[解説] 
(1) ( ) 49535 2 −=−=−−  
(2) ( ) ( ) 4595253 2 =−=−÷+−  

(3) ( ) 7169
9
163

9
16 2 =+=×+=−×+  

 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) 49 +−  (茨城県) 
(2) ( ) 273 −−+   (山形県) 

(3) 
6
1

4
3
−   (広島県) 

(4) ( )83 −×   (奈良県) 
(5) ( ) ( )630 −÷−   (長野県) 
(6) 2710 ×−   (鳥取県) 
(7) ( ) ( )5236 −×+÷−  (茨城県) 

(8) 





−×+

3
2

5
3

5
4

  (山梨県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 5−  (2) 6−  (3) 
12
7
 (4) 24−  (5) 5 (6) 4−  (7) 12−  (8) 

5
2  

[解説] 
(2) ( ) 693273273 −=−=−−=−−+  

(3) 
12
7

12
2

12
9

6
1

4
3

=−=−  

(6) 414102710 −=−=×−  
(7) ( ) ( ) 121025236 −=−−=−×+÷−  

(8) 
5
2

5
2

5
4

3
2

5
3

5
4

=−=





−×+  

 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( ) ( )72 +−−   (山梨県) 

(2) 
3
1

5
1
+−   (福島県) 

(3) ( )86 −×   (徳島県) 

(4) 





−÷

9
2

3
8

  (青森県) 

(5) 439 −÷   (滋賀県) 
(6) 3948 ÷−×   (鹿児島県) 

(7) ( ) 





−÷−+

7
1410   (北海道) 

(8) ( )22 265 −×+−   (京都府) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) (8) 

[解答](1) 9−  (2) 
15
2
 (3) 48−  (4) 12−  (5) 1−  (6) 29  (7) 38 (8) 1−  

[解説] 
(1) ( ) ( ) 97272 −=−−=+−−  

(2) 
15
2

15
5

15
3

3
1

5
1

=+−=+−  

(4) 12
2
9

3
8

9
2

3
8

−=×−=





−÷  

(5) 143439 −=−=−÷  
(6) 293323948 =−=÷−×  

(7) ( ) 3828107410
7
1410 =+=×+=





−÷−+  

(8) ( ) 124254625265 22 −=+−=×+−=−×+−  
 
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( ) ( )412 ++−   (群馬県) 
(2) ( )79 −×−   (千葉県) 

(3) 





−÷−

9
10

3
5

  (和歌山県) 

(4) ( )3210 −×+   (香川県) 

(5) 9
12
76 ×





−+   (和歌山県) 

(6) ( ) ( )32 13 −+−   (山梨県) 

(7) ( )
8
9

2
32 2 ÷





−+−   (千葉県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 8−  (2) 63 (3) 
2
3
 (4) 4  (5) 

4
3
 (6) 8  (7) 

3
8  

[解説] 

(3) 
2
3

10
9

3
5

9
10

3
5

=×=





−÷−  

(4) ( ) 46103210 =−=−×+  

(5) 
4
3

4
21

4
24

4
2169

12
76 =−=−=×





−+  

(6) ( ) ( ) 81913 32 =−=−+−  

(7) ( )
3
8

3
4

3
12

3
44

9
8

2
34

8
9

2
32 2 =−=−=×−=÷





−+−  

 
 
[問題] 
 右の表は，ある日の A 市と B 市における午前 8 時の気温を示

したものである。A 市の午前 8 時の気温は，B 市の午前 8 時の

気温より何℃高いか。 
(大阪府) 
[解答欄] 

 

[解答]5.9℃ 
[解説] 
(A 市の午前 8 時の気温)－(B 市の午前 8 時の気温)＝4.6－(－1.3)＝4.6＋1.3＝5.9(℃) 
 

 午前 8 時の気温 
A 市   4.6℃ 
B 市  －1.3℃ 
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[問題] 
 右の図は，ある都市のある日の天気と気温であり，表示の

気温は，最高気温と最低気温を表している。また，(  )の
中の数は，ある日の最高気温と最低気温が，前日の最高気温

と最低気温に比べて何℃高いかを表している。このとき，こ

の都市の前日の最低気温を求めよ。 
(茨城県) 
[解答欄] 

 

[解答]－5℃ 
[解説] 
(前日の最低気温)＋2＝(ある日の最低気温) 
(前日の最低気温)＝(ある日の最低気温)－2＝－3－2＝－5(℃) 
 
 
[問題] 
 3 つの数 cba ,, について， 0<ab ， 0>abc のとき， cba ,,

の符号の組み合わせとして，最も適当なものを右のア～エの中

から 1 つ選び，記号で答えよ。 
(鹿児島県) 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
[解説] 

0<ab なので， a とb は一方が＋で，他方が－である。 
また， 0>abc ， 0<ab なので， 0<c である。 
この条件を満たすのはエである。 
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【】文字式の計算 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) aa 52 +−   (埼玉県) 
(2) ( )aa 85 −−   (群馬県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) a3  (2) a13  
[解説] 
(1) ( ) aaaa 35252 =+−=+−  
(2) ( ) ( ) aaaaaa 13858585 =+=+=−−  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) aa
3
2

4
3

−   (滋賀県) 

(2) aaa
2
1

3
2

+−   (滋賀県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) a
12
1

 (2) a
6
5  

[解説] 

(1) aaaaa
12
1

12
8

12
9

3
2

4
3

=−=−  

(2) aaaaaaa
6
5

6
3

6
4

6
6

2
1

3
2

=+−=+−  

 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( )321 −−+ aa   (岩手県) 
(2) ( ) ( )8513 +−− xx   (青森県) 
(3) ( )1275 +−−− aa   (熊本県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 4+− a  (2) 92 −− x  (3) 87 −a  
[解説] 
(1) ( ) 4321321 +−=+−+=−−+ aaaaa  
(2) ( ) ( ) 9285138513 −−=−−−=+−− xxxxx  
(3) ( ) 8712751275 −=−+−=+−−− aaaaa  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 
(1) ( )3225 −− aa   (香川県) 
(2) ( ) ( )4213 −−+ xx   (鳥取県) 
(3) ( ) ( )223 ++−− aa   (岩手県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 6+a  (2) 11+x  (3) 7+a  
[解説] 
(1) ( ) 66453225 +=+−=−− aaaaa  
(2) ( ) ( ) 1182334213 +=+−+=−−+ xxxxx  
(3) ( ) ( ) 7423223 +=+++−=++−− aaaaa  
 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) ( ) ( )2
3
165

9
1

+−+ xx   (神奈川県) 

(2) ( ) ( )13
6
12

2
1

+−+ xx   (神奈川県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) x
9
2

 (2) 
6
5  
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[解説] 

(1) ( ) ( ) ( ) ( ) xxxxxxxxx
9
2

9
6365

9
2365

9
23

9
652

3
165

9
1

=
−−+

=
+−+

=
+

−
+

=+−+  

(2) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
6

1323
6

13
6

23
6

13
2

213
6
12

2
1 +−+

=
+

−
+

=
+

−
+

=+−+
xxxxxxxx  

＝
6
5

6
1363
=

−−+ xx  

 
 
[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) xx
4
1

3
2

−   (山口県) 

(2) ( )aa 2357 −−+   (山口県) 
(3) ( ) ( )aa 57693 −−+   (鹿児島県) 

(4) 
2

1
7

35 −
−

− xx
  (京都府) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) x
12
5

 (2) 29 +a  (3) 1533 −a  (4) 
14

13 +x  

[解説] 

(1) xxxxx
12
5

12
3

12
8

4
1

3
2

=−=−  

(2) ( ) 2923572357 +=+−+=−−+ aaaaa  
(3) ( ) ( ) 1533304227357693 −=+−+=−−+ aaaaa  

(4) ( ) ( ) ( ) ( )
14

77610
14

17352
14

17
14

352
2

1
7

35 +−−
=

−−−
=

−
−

−
=

−
−

− xxxxxxxx
＝

14
13 +x  
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[問題] 
 次の計算をせよ。 

(1) aa
3
2

5
1

+   (栃木県) 

(2) ( )718 −−+ aa   (東京都) 
(3) ( ) ( )4233 +−+ aa   (福岡県) 
(4) ( ) ( )724 +−+ xx   (新潟県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) a
15
13

 (2) 87 +a  (3) 5+a  (4) 13 +x  

[解説] 

(1) aaaaa
15
13

15
10

15
3

3
2

5
1

=+=+  

(2) ( ) 87718718 +=+−+=−−+ aaaaa  
(3) ( ) ( ) 542934233 +=−−+=+−+ aaaaa  
(4) ( ) ( ) 13784724 +=−−+=+−+ xxxxx  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
5
2

=a のとき， ( ) ( )5123 −−− aa の値を求めよ。  (福島県) 

(2) 4=a ， 3−=b のとき， ba +2 の値を求めよ。  (栃木県) 
(3) 2−=a のとき， aa 72 2 + の値を求めよ。  (福岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 4  (2) 5 (3) 6−  



 14 

[解説] 
(1) まず式を整理する。 ( ) ( ) 255365123 +=+−−=−−− aaaaa  

5
2

=a を代入すると， 4222
5
2525 =+=+×=+a  

(2) 4=a ， 3−=b を代入すると， 5383422 =−=−×=+ ba  
(3) 2−=a を代入すると， ( ) ( ) 61481442272272 22 −=−=−×=−×+−×=+ aa  
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【】関係を表す式 
[文字を使った式で表す] 
[問題] 

1冊 a円のノート3冊と1本50円の鉛筆を5本買ったときの代金を，aを使った式で表せ。  
(富山県) 
[解答欄] 

 

[解答] 2503 +a (円) 
[解説] 
(ノートの代金)＝ 3×a ＝ a3 (円) 
(鉛筆の代金)＝ 550× ＝ 250 (円) 
(代金の合計)＝(ノートの代金)＋(鉛筆の代金)＝ 2503 +a (円) 
 
 
[問題] 

1 個 a 円のケーキを 7 個と，1 本b 円のジュースを 4 本買ったときの代金の合計は何円か。

文字を使った式で表せ。 
(山梨県) 
[解答欄] 

 

[解答] ba 47 + (円) 
[解説] 
(ケーキの代金)＝ 7×a ＝ a7 (円) 
(ジュースの代金)＝ 4×b ＝ b4 (円) 
(代金の合計)＝(ケーキの代金)＋(ジュースの代金)＝ ba 47 + (円) 
 
 
[問題] 
 チーズ 1 個のエネルギー量を 59kcal，ビスケット 1 枚のエネルギー量を 33kcal とする。m
個のチーズと 2 枚のビスケットのエネルギー量の合計は何 kcal か，m を使った式で表せ。 
(山梨県) 
[解答欄] 
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[解答] 6659 +m (kcal) 
[解説] 
(エネルギー量の合計)＝(1 個 59kcal のチーズm 個)＋(1 枚 33kcal のビスケット 2 枚) 
＝ 23359 ×+×m ＝ 6659 +m (kcal) 
 
 
[問題] 
 野外活動に参加する 40 人で，テントと寝袋を借りることになった。1 泊分のテントと寝袋

の利用料金は，8 人用テントが 1 張 2000 円，4 人用テントが 1 張 1200 円，寝袋が 1 人分

500 円である。8 人用テントを a 張，4 人用テントをb 張，寝袋を 40 人分借り，それらの利

用料金の合計を 40 人で均等に割って支払うとき，1 人あたりの支払う金額を ba, を用いて

表せ。ただし，消費税は考えないものとする。 
(徳島県) 
[解答欄] 

 

[解答] 5003050 ++ ba (円) 
[解説] 
(料金合計)＝(2000 円のテント a 張)＋(1200 円のテントb 張)＋(500 円の寝袋 40 人分) 
＝ 4050012002000 ×+×+× ba ＝ 2000012002000 ++ ba (円) 
(1 人あたりの支払う金額)＝ ( ) 402000012002000 ÷++ ba  

＝ ( )
40
12000012002000 ×++ ba  

＝
40
120000

40
11200

40
12000 ×+×+× ba  

＝ 5003050 ++ ba (円) 
 
 
[問題] 
 定価 1500 円の T シャツを a 割引で買ったときの代金を， aを使った式で表せ。ただし，

消費税については，考えないものとする。 
(富山県) 
[解答欄] 

 

[解答] a1501500 − (円) 
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[解説] 

(代金)＝(定価)× 





 −

10
1 a

＝ 





 −×

10
11500 a

＝
10

15001500 a
×− ＝ a1501500 − (円) 

 
 
[問題] 
 ある工場で今月作られた製品の個数は a個で，先月作られた製品の個数より 25％増えた。

このとき，先月作られた製品の個数を a を使った式で表せ。 
(福島県) 
[解答欄] 

 

[解答] a
5
4

個 

[解説] 

(先月の個数)×1.25＝(今月の個数)，
4
5

100
12525.1 ==  

(先月の個数)×
4
5
＝ a  

(先月の個数)＝ a÷
4
5
＝

5
4

×a ＝ a
5
4 (個) 

 
 
[問題] 

家からの道のりが a km の公園に向かって時速 5km で歩いている。家を出発してからb 時

間後の残りの道のりを ba, を使った式で表せ。だし，公園には到着していないものとする。  

(富山県) 
[解答欄] 

 

[解答] ba 5− (km) 
[解説] 
(道のり)＝(速さ)×(時間)なので，時速 5km でb 時間歩くと bb 55 =× (km)進む。 
したがって，残りの道のりは， ba 5− (km)である。 
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[問題] 
片道が x km の道のりを，行きは時速 3km で，帰りは時速 4km で歩いた。そのとき，往

復にかかった時間を x を使って表せ。 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答] x
12
7 (時間) 

[解説] 

(時間)＝
)(
)(

速さ

道のり  

(行きにかかった時間)＝
3
x (時間)，(帰りにかかった時間)＝

4
x (時間)なので， 

(往復にかかった時間)＝ xxxxxxx
12
7

12
3

12
4

4
1

3
1

43
=+=+=+ (時間) 

 
[問題] 
 家から学校までの道のりは 1200m である。最初の x m を分速 60m で歩き，残りの道のり

を分速 120m で走った。家から学校までにかかった時間を， x を使った式で表せ。 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答]
120
1200+x (分) 

[解説] 

(時間)＝
)(
)(

速さ

道のり  

最初の x m を分速 60m で歩くのに，
60
x (分)かかる。 

残りの x−1200 (m)を分速 120m で走るのに，
120

1200 x− (分)かかる。 

(かかった時間の合計)＝
120

1200
60

xx −
+ ＝

120
12002 xx −+

＝
120
1200+x (分) 
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[問題] 
男子 18 人，女子 15 人のクラスにおいて，男子の平均点が a 点で，女子の平均点がb 点で

あった。このクラスの平均点を式で表せ。 
(群馬県) 
[解答欄] 

 

[解答]
11

56 ba + (点) 

[解説] 

(男子の合計点)＝(男子の平均点)×(男子の人数)＝ 18×a ＝ a18 (点) 

(女子の合計点)＝(女子の平均点)×(女子の人数)＝ 15×b ＝ b15 (点) 

(クラスの合計点)＝ ba 1518 + (点)，(クラスの平均点)＝
11

56
33

1518
1518
1518 bababa +

=
+

=
+
+ (点) 

 
 
[問題] 

10 人のうち，4 人はそれぞれ a円ずつ，残りの 6 人はそれぞれb 円ずつ持っている。この

とき，10 人が持っている金額の平均は何円か。 ba, を用いて表せ。 

(新潟県) 
[解答欄] 

 

[解答]
5

32 ba + (円) 

[解説] 
(合計金額)＝ 64 ×+× ba ＝ ba 64 + (円) 

(金額の平均)＝
10

64 ba +
＝

5
32 ba + (円) 

 
[問題] 

十の位が a ，一の位がb である 2 けたの自然数を ba, を用いて表せ。 

(岩手県) 
[解答欄] 
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[解答] ba +10  
[解説] 
例えば，57＝10×5＋1×7 と表すことができる。 
同様にして，十の位が a ，一の位がb である 2 けたの自然数は， baba +=×+× 10110 と表す

ことができる。 
 
[問題] 

折り紙を a 人の生徒に配るのに，1 人に 3 枚ずつ配ろうとすると，b 枚足りなくなる。こ

のとき，折り紙の枚数を ba, を使った式で表せ。 

(福島県) 
[解答欄] 

 

[解答] ba −3 (枚) 
[解説] 
1 人に 3 枚ずつ a 人の生徒に配るのに必要な折り紙の枚数は， aa 33 =× (枚)である。 
b 枚足りないので，実際にある折り紙の枚数は， ba −3 (枚)である。 
 
[問題] 

長さ a m の針金から，b m の針金を 10 本切り取ったとき，残りの針金の長さは何 m か。

文字を使った式で表せ。 
(山梨県) 
[解答欄] 

 

[解答] ba 10− (m) 
[解説] 
b m の針金を 10 本の長さは bb 1010 =× (m)なので， 
残りの針金の長さは， ba 10− (m) 
 
[問題] 

縦が 3cm，横が a cm の長方形の周の長さを， aを用いた式で表せ。 
(栃木県) 
[解答欄] 
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[解答] 62 +a (cm) 
[解説] 
(周の長さ)＝{(横の長さ)＋(縦の長さ)}×2＝ ( ) 23 ×+a ＝ 62 +a (cm) 
 
 
[問題] 

周の長さが a cm の長方形がある。この長方形のたての長さがb cm のとき，横の長さを式

で表せ。 
(群馬県) 
[解答欄] 

 

[解答] ba
−

2
(cm) 

[解説] 
{(横の長さ)＋(たての長さ)}×2＝(周の長さ)なので， 
{(横の長さ)＋b }×2＝ a  

(横の長さ)＋b ＝
2
a  

よって，(横の長さ)＝
2
a
－b (cm) 

 
 
[等式] 
[問題] 

m 本の鉛筆を， n人の子どもに 3 本ずつ分けたら 2 本余った。m を nの式で表せ。 
(宮城県) 
[解答欄] 

 

[解答] 23 += nm  
[解説] 
n 人の子どもに 3 本ずつ分けるのに必要な鉛筆の本数は， nn 33 =× (本)である。「2 本余った」

ので，実際にある鉛筆の本数は n3 本より 2 本多い 23 +n である。 
よって， 23 += nm  
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[問題] 
 50 本の鉛筆を，7 人の生徒に 1 人 a 本ずつ配ると，b 本余った。このとき，b を a の式で

表せ。 
(高知県) 
[解答欄] 

 

[解答] ab 750 −=  
[解説] 
7 人の生徒に a本ずつ分けるのに必要な鉛筆の本数は， 7×a ＝ a7 (本)である。「b 本余った」

ので，実際にある鉛筆の本数 50 本は a7 本よりb 本多い ba +7 (本)である。 
よって， 507 =+ ba ， ab 750 −=  
 
 
[問題] 
 家から公園までの 800m の道のりを，毎分 60m で a 分間歩いたとき，残りの道のりがb m
であった。残りの道のりb を， aを使った式で表せ。 
(山口県) 
[解答欄] 

 

[解答] ab 60800 −=  
[解説] 
(道のり)＝(速さ)×(時間) 
(残りの道のりb m)＝800(m)－(毎分 60m で a 分間歩いた道のり(m)) 

ab ×−= 60800 ， ab 60800 −=  
 
 
[問題] 

ある紙 100 枚の重さは 800g である。これと同じ紙 x 枚の重さを y g とするとき，y を x の

式で表せ。 
(山梨県) 
[解答欄] 

 

[解答] xy 8=  
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[解説] 
100：800＝ x ： y  

比の外項の積は内項の積に等しいので， 
xy 800100 =  

xy 8=  

 
 
[不等式] 
[問題] 
 x の 4 倍から y をひいた数は，7 より大きい。この数量の間の関係を不等式で表せ。 

(沖縄県) 
[解答欄] 

 

[解答] 74 >− yx  

[解説] 
( x の 4 倍から y をひいた数)＞7 

74 >−× yx  
74 >− yx  

 
 
[問題] 

x の 2 倍に 5 を加えた数は， y より大きい。この数量の間の関係を不等式で表せ。 

(沖縄県) 
[解答欄] 

 

[解答] yx >+ 52  

[解説] 
( x の 2 倍に 5 を加えた数)＞ y  

yx >+× 52  
yx >+ 52  
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[問題] 
ある数 x を 5 倍した数は，ある数 y を 2 倍して 7 をひいた数より小さい。この数量の関係

を不等式で表せ。 
(愛知県)  
[解答欄] 

 

[解答] 725 −< yx  

[解説] 
(ある数 x を 5 倍した数)＜(ある数 y を 2 倍して 7 をひいた数) 

725 −×<× yx  
725 −< yx  

 
 
[問題] 

鉛筆 1 本の値段を a 円，ノート 1 冊の値段をb 円とする。「鉛筆 3 本とノート 1 冊の代金

を払うと，300 円でおつりがもらえた」という数量の関係を，不等式で表せ。ただし，値段

は税込みとする。 
(群馬県) 
[解答欄] 

 

[解答] 3003 <+ ba  
[解説] 
(鉛筆 3 本の代金)＋(ノート 1 冊の代金)＜300 

3003 <+× ba  
3003 <+ ba  

 
 
[問題] 
 長さ a m のリボンから長さb m のリボンを 3 本切り取ると，残りの長さは 5m 以下であっ

た。この数量の関係を不等式で表せ。 
(千葉県) 
[解答欄] 
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[解答] 53 ≦ba −  
[解説] 
(長さ a m のリボン)－(長さb m のリボンを 3 本)≦5 

53≦×−ba  
53 ≦ba −  

 
 
[問題] 

中学生 a人に 1 人 4 枚ずつ，小学生b 人に 1 人 3 枚ずつ折り紙を配ろうとすると，100 枚

ではたりない。このときの数量の間の関係を，不等式で表せ。 
(福島県) 
[解答欄] 

 

[解答] 10034 >+ ba  
[解説] 
(中学生 a人に 1 人 4 枚ずつ折り紙を配るのに必要な枚数)＝ a×4 ＝ a4 (枚) 
(小学生b 人に 1 人 3 枚ずつ折り紙を配るのに必要な枚数)＝ b×3 ＝ b3 (枚) 
(配るのに必要な枚数)＞100 なので， 

10034 >+ ba  
 
 
[問題] 
 A 地点から B 地点まで，初めは毎分 60m で a m 歩き，途中から毎分 100m でb m 走った

ところ，20 分以内で B 地点に到着した。この数量の関係を不等式で表せ。 
(栃木県) 
[解答欄] 

 

[解答] 20
10060

≦
ba

+  

[解説] 
(毎分 60m で a m 歩いた時間)＋(毎分 100m でb m 走った時間)≦20 

(時間)＝
)(
)(

速さ

道のり なので， 20
10060

≦
ba

+  
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【】方程式の計算 
[問題] 
 方程式 ( ) 9123 −=−x を，次のように解いた。「等式の両辺に同じ数をたしても，等式は成

り立つ」という等式の性質を使って，方程式を変形しているのはどれか。ア～エの中から 1
つ選べ。 

 

(埼玉県) 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
 
[問題] 
 次の一次方程式を解け。 
(1) xx 37122 −=+   (富山県) 
(2) 16511 +−=+ xx   (栃木県) 
(3) 16783 +=− xx   (福岡県) 
(4) 139 +=− xx   (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 1−=x  (2) 
6
5

=x  (3) 6−=x  (4) 5−=x  

[解説] 
(1) xx 37122 −=+ ， 12732 −=+ xx ， 55 −=x ， 1−=x  

(2) 16511 +−=+ xx ， 11165 −=+ xx ， 56 =x ，
6
5

=x  

(3) 16783 +=− xx ， 81673 +=− xx ， 244 =− x ， 6−=x  
(4) 139 +=− xx ， 913 +=− xx ， 102 =− x ， 5−=x  
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[問題] 
 次の一次方程式を解け。 
(1) 8349 +=− xx   (熊本県) 
(2) xx 2605 =−   (沖縄県) 
(3) 7918 −=+ xx   (東京都) 
(4) 52116 −=+ xx   (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 2=x  (2) 20=x  (3) 8=x  (4) 4−=x  
[解説] 
(1) 8349 +=− xx ， 4839 +=− xx ， 126 =x ， 2=x  
(2) xx 2605 =− ， 6025 =− xx ， 603 =x ， 20=x  
(3) 7918 −=+ xx ， 1798 −−=− xx ， 8−=− x ， 8=x  
(4) 52116 −=+ xx ， 11526 −−=− xx ， 164 −=x ， 4−=x  
 
 
[問題] 
 次の一次方程式を解け。 
(1) ( ) 9453 +=+ xx   (東京都) 
(2) ( ) ( )5427 −=− xx   (山梨県) 
(3) ( ) 11526 =−− xx   (青森県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 6=x  (2) 2−=x  (3) 
2
3

=x  

[解説] 
まず( )をはずす。 

(1) ( ) 9453 +=+ xx ， 94153 +=+ xx ， 15943 −=− xx ， 6−=− x ， 6=x  
(2) ( ) ( )5427 −=− xx ， 204147 −=− xx ， 142047 +−=− xx ， 63 −=x ， 2−=x  

(3) ( ) 11526 =−− xx ， 11526 =+− xx ， 5114 −=x ， 64 =x ，
2
3

4
6
==x  
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[問題] 
 次の一次方程式を解け。 
(1) 17.023.1 +=− xx   (熊本県) 
(2) ( ) 2.122.0 +=− xx   (千葉県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 5=x  (2) 2−=x  
[解説] 
まず，両辺を 10 倍(100 倍･･･)して，係数を整数にする。 
(1) 17.023.1 +=− xx ， 1072013 +=− xx ， 2010713 +=− xx ， 306 =x ， 5=x  
(2) ( ) 2.122.0 +=− xx ， ( ) 121022 +=− xx ， 121042 +=− xx ， 412102 +=− xx ， 

168 =− x ， 2−=x  
 
[問題] 
 次の一次方程式を解け。 

(1) 10
4

93
−−=

+ xx
  (大阪府) 

(2) 7
3

12 =
−

−
xx   (宮崎県) 

(3) xx
2
13

5
4

=+    (秋田県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 7−=x  (2) 4=x  (3) 10−=x  
[解説] 
まず，分母を払う。 

(1) 10
4

93
−−=

+ xx
の両辺に 4 をかけると， 

40493 −−=+ xx ， 94043 −−=+ xx ， 497 −=x ， 7−=x  

(2) 7
3

12 =
−

−
xx の両辺に 3 をかけると， 

( ) 2116 =−− xx ， 2116 =+− xx ， 205 =x ， 4=x  

(3) xx
2
13

5
4

=+ の両辺に 10 をかけると， xx 5308 =+ ， 3058 −=− xx ， 303 −=x ， 10−=x  
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[問題] 
 次の一次方程式を解け。 

(1) 
5

2
3

1 +
=

− xx
  (栃木県) 

(2) 
3

12
2

4 +
−=

+ xx
  (群馬県) 

[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
2

11
=x  (2) 2−=x  

[解説] 

(1) 
5

2
3

1 +
=

− xx
の両辺に 15 をかけると， 

( ) ( )2315 +=− xx ， 6355 +=− xx ， 5635 +=− xx ， 112 =x ，
2

11
=x  

(2) 
3

12
2

4 +
−=

+ xx
の両辺に 6 をかけると， 

( ) ( )12243 +−=+ xx ， 24123 −−=+ xx ， 12243 −−=+ xx 。 147 −=x ， 2−=x  
 
 
[問題] 

x についての一次方程式 254 +=− xax の解が 3 であるとき， a の値を求めよ。 
(三重県) 
[解答欄] 

 

[解答] 7  
[解説] 

3=x を 254 +=− xax に代入すると， 
21543 +=−a ， 4173 +=a ， 213 =a ， 7=a  

 
 
[問題] 
 x についての方程式 axax 2437 +=− の解が 5=x であるとき， aの値を求めよ。 
(鹿児島県) 
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[解答欄] 

 

[解答] 3=a  
[解説] 

5=x を axax 2437 +=− に代入すると， 
aa 220335 +=−  

155 −=− a  
3=a  

 
 
[問題] 
 x についての方程式 axax −=+ 523 の解が 2=x であるとき， a の値を求めよ。 
(大分県) 
[解答欄] 

 

[解答]
4
1

−=a  

[解説] 
2=x を axax −=+ 523 に代入すると， 

aa 2526 −=+  
14 −=a  

4
1

−=a  

 
 
[問題] 

x についての一次方程式 ( ) 4225 =−−+ xaax の解が
5
2

− となる aの値を求めよ。 

(秋田県) 
[解答欄] 

 

[解答] 2  
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[解説] 
まず， ( ) 4225 =−−+ xaax を整理すると， 

4425 =+−+ xaax ， 435 =+ ax  

5
2

−=x を 435 =+ ax に代入すると， 

43
5
25 =+





−× a ， 432 =+− a ， 63 =a ， 2=a  

 
 
[問題] 
 次の比例式を満たす x の値を求めよ。 
(1) 4:516: =x   (長崎県) 

(2) x ：6＝5：3   (大阪府) 
(3) 6：8＝ x ：20  (秋田県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 20=x  (2) 10=x  (3) 15=x  
[解説] 
比の外項の積は内項の積に等しい。 
(1) 4:516: =x ， 5164 ×=x ， 804 =x ， 20=x  

(2) x ：6＝5：3， 563 ×=x ， 303 =x ， 10=x  
(3) 6：8＝ x ：20， 2068 ×=x ， 1208 =x ， 15=x  
 
 
[問題] 
 次の比例式を満たす x の値を求めよ。 
(1) ( ) 3:29:5 =− x   (栃木県)  
(2) ( ) ( )7:25:2 +−= xx    (千葉県) 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 
2
3

=x  (2) 8=x  
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[解説] 

(1) ( ) 3:29:5 =− x ， ( ) 3592 ×=− x ， 15218 =− x ， 32 −=− x ，
2
3

=x  

(2) ( ) ( )7:25:2 +−= xx ， ( ) ( )7225 +=− xx ， 142105 +=− xx ， 101425 +=− xx  
243 =x ， 8=x  
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【】小問集合 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 93+− を計算せよ。  (山口県) 
(2) ( ) 12 2 +− を計算せよ。  (山口県) 
(3) ( )57117 −−−− xx を計算せよ。 (鳥取県) 
(4) 一次方程式 6243 +=− xx を解け。 (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 6  (2) 5 (3) 614 −x  (4) 10=x  
[解説] 
(2) ( ) 12 2 +−  
(3) ( ) 6145711757117 −=++−=−−−− xxxxx  
(4) 6243 +=− xx ， 4623 +=− xx ， 10=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )641 −− を計算せよ。  (山形県) 

(2) ( )25
3
26 −+





−÷ を計算せよ。  (京都府) 

(3) ( )12236 +−+ aa を計算せよ。  (岩手県) 
(4) 一次方程式 17429 +=+ xx を解け。  (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 3 (2) 16 (3) 12 +a  (4) 3=x  
[解説] 
(1) ( ) 347641641 =−=+−=−−  

(2) ( ) 1625925
2
365

3
26 2 =+−=+×−=−+





−÷  
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(3) ( ) 12243612236 +=−−+=+−+ aaaaa  
(4) 17429 +=+ xx ， 21749 −=− xx ， 155 =x ， 3=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )37 −− を計算せよ。  (沖縄県) 
(2) ( ) 624 ÷− を計算せよ。  (愛媛県) 

(3) 4
2

75
−+

+ xx
を計算せよ。  (熊本県) 

(4) 一次方程式 ( )4589 +=− xx を解け。 (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 10 (2) 4−  (3) 
2

17 −x
 (4) 7=x  

[解説] 
(1) ( ) 103737 =+=−−  

(3) ( )
2

17
2

8275
2

42
2

754
2

75 −
=

−++
=

−
+

+
=−+

+ xxxxxxx  

(4) ( )4589 +=− xx ， 20589 +=− xx ， 82059 +=− xx ， 284 =x ， 7=x  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )53 −−− を計算せよ。  (岡山県) 

(2) 2413− を計算せよ。  (大阪府) 

(3) xx
2
1

4
3

− を計算せよ。  (栃木県) 

(4) 一次方程式 17273 +=+− xx を解け。 (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 



 35 

[解答](1) 2  (2) 3−  (3) x
4
1

 (4) 2−=x  

[解説] 
(1) ( ) 25353 =+−=−−−  

(2) 31613413 2 −=−=−  

(3) xxxxx
4
1

4
2

4
3

2
1

4
3

=−=−  

(4) 17273 +=+− xx ， 71723 −=−− xx ， 105 =− x ， 2−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )53 −+ を計算せよ。  (岩手県) 
(2) 369 ÷−− を計算せよ。  (島根県) 
(3) ( ) ( )96234 +−+−− xx を計算せよ。  (佐賀県) 
(4) 一次方程式 ( ) 9453 +=+ xx を解け。  (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 2−  (2) 11−  (3) 32 −x  (4) 6=x  
[解説] 
(2) 1129369 −=−−=÷−−  
(3) ( ) ( ) 329681296234 −=+−+−=+−+−− xxxxx  
(4) ( ) 9453 +=+ xx ， 94153 +=+ xx ， 15943 −=− xx ， 6−=− x ， 6=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )76 −× を計算せよ。  (福島県) 
(2) ( ) 4165 ÷−× を計算せよ。  (宮崎県) 
(3) ( ) ( )643235 +−+ aa を計算せよ。  (福岡県) 
(4) 比例式 ( ) ( )7:25:2 +−= xx をみたす x の値を求めよ。  (千葉県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 42−  (2) 20−  (3) 83 −a  (4) 8=x  
[解説] 
(2) ( ) 204804165 −=÷−=÷−×  
(3) ( ) ( ) 8318121015643235 −=−−+=+−+ aaaaa  
(4) ( ) ( )7:25:2 +−= xx で，比の内項の積は外項の積に等しいので， 
( ) ( )7225 +=− xx ， 142105 +=− xx ， 101425 +=− xx ， 243 =x ， 8=x  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) ( )4.0
6
5

−× を計算せよ。 

(2) ( ) ( )123232 −−− aa を計算せよ。 
(3) 比例式 6：8＝ x ：20 の x の値を求めよ。 

(4) 方程式 xx 4
2

43
=

+
を解け。 

(秋田県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 
3
1

−  (2) 1−  (3) 15=x  (4) 
5
4

=x  

[解説] 

(1) ( )
3
1

10
4

6
54.0

6
5

−=×−=−×  

(2) ( ) ( ) 13646123232 −=+−−=−−− aaaa  
(3) 6：8＝ x ：20 の内項の積は外項の積に等しいので， 

2068 ×=x ，
8

120
=x ， 15=x  

(4)  xx 4
2

43
=

+
の両辺を 2 倍して， xx 843 =+ ， 483 −=− xx ， 45 −=− x ，

5
4

=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )39 −÷ を計算せよ。  (徳島県) 

(2) 
4
1

8
9

3
2

−× を計算せよ。  (鹿児島県) 

(3) ( ) ( )xx 9723 −++− を計算せよ。  (佐賀県) 
(4) x についての方程式 83 =+ ax の解が 5=x のとき， aの値を求めよ。  (新潟県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 3−  (2) 
2
1
 (3) 112 +− x  (4) 7−=a  

[解説] 

(2) 
2
1

4
2

4
1

4
3

4
1

8
9

3
2

==−=−×  

(3) ( ) ( ) 11297639723 +−=−+−−=−++− xxxxx  
(4) 83 =+ ax に 5=x を代入すると， 853 =+× a ， 815 =+ a ， 158−=a ， 7−=a  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )43 −× を計算せよ。  (栃木県) 

(2) xx
2
1

4
3

− を計算せよ。  (栃木県) 

(3) ( ) ( )1332 ++− aa を計算せよ。  (栃木県) 
(4) ある店に買いものに行ったところ， a円の品物が 3 割引きになっていた。このとき，割

引き後の値段を表す式として最も適するものを次のア～エの中から 1 つ選べ。(神奈川県) 

ア a
100

3
円  イ a

10
3

円  ウ a
10
7

円  エ a
100
97

円 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 
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[解答](1) 12−  (2) x
4
1

 (3) 35 −a  (4) ウ 

[解説] 

(2) xxxxx
4
1

4
2

4
3

2
1

4
3

=−=−  

(3) ( ) ( ) 3533621332 −=++−=++− aaaaa  

(4) 「 a円の品物が 3 割引き」なので，割引き後の値段は aaa
10
7

10
7

10
31 =×=





 −× (円) 

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )46 −−− を計算せよ。  (兵庫県)  

(2) 





−×

4
323 を計算せよ。  (長野県)  

(3) 一次方程式 2318 +−=+ xx を解け。  (福岡県)  
(4) ある中学校では，毎年，多くの生徒が，夏に行われるボランティア活動に参加している。

昨年度の参加者は男子が a 人，女子がb 人であった。今年度の参加者は，昨年度の男女

それぞれの参加者と比べて，男子は 9％増え，女子は 7％減った。今年度の，男子と女子

の参加者の合計を， ba, を用いて表せ。 (静岡県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 2−  (2) 6−  (3) 4−=x  (4) ba 93.009.1 + (人) 
[解説] 
(1) ( ) 24646 −=+−=−−−  

(2) 6
4
38

4
323 −=×−=





−×  

(3) 2318 +−=+ xx ， 1823 −=+ xx ， 164 −=x ， 4−=x  
(4) (今年度の男子の参加者)＝(昨年度の男子の参加者)×(1＋0.09)＝ 09.1×a ＝ a09.1 (人) 
(今年度の女子の参加者)＝(昨年度の女子の参加者)×(1－0.07)＝ 93.0×b ＝ b93.0 (人) 
(今年度の男子と女子の参加者の合計)＝ ba 93.009.1 + (人) 
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )45 −− を計算せよ。  (栃木県) 

(2) 
16
3

8
52.0 +× を計算せよ。  (鹿児島県) 

(3) ba +10 の式で表されるものを，次のア～エからすべて選び，記号で答えよ。(島根県) 
ア 十の位が a で，一の位がb である二桁の正の整数 
イ 分速 a m で 10 分間歩いた道のりと，分速b m で 1 分間歩いた道のりの合計(m) 
ウ 濃度 10％の食塩水 a g と濃度 1％の食塩水b g を混ぜ合わせたときの水溶液に含ま

れる食塩の量(g) 
エ 10 分間で a cm3の水が出る給水管と 1 分間でb cm3の水が出る給水管の両方を使っ

たときに，1 分間で出る水の量の合計(cm3) 
(4) x についての方程式 872 −=+ xax の解が 4 であるとき， a の値を求めよ。 (三重県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 9 (2) 
16
5
 (3) ア，イ (4) 8=a  

[解説] 
(1) ( ) 94545 =+=−−  

(2) 
16
5

16
3

16
2

16
3

8
5

10
2

16
3

8
52.0 =+=+×=+×  

(3)ア： baba +=×+× 10110  
イ：(道のり)＝(速さ)×(時間)なので， baba +=×+× 10110 (m) 

ウ：(食塩の量 g)＝(食塩水 g)×
100

%)(濃度
なので， baba

100
1

10
1

100
1

100
10

+=×+× (g) 

エ： baba +=+×
10
1

10
1 (cm3) 

(4) 4=x を 872 −=+ xax に代入すると， 82824 −=+ a ， 162 =a ， 8=a  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )42 −+ を計算せよ。  (長野県) 
(2) 34×− を計算せよ。  (群馬県) 
(3) ( )19 −− aa を計算せよ。 (山口県)  
(4) ( ) 42024 ÷− ba を計算せよ。  (福島県) 
(5) 一次方程式 ( )135.05.3 −=+ xx を解け。  (千葉県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 2−  (2) 12−  (3) 18 +a  (4) ba 56 −  (5) 8=x  
[解説] 
(3) ( ) 181919 +=+−=−− aaaaa  

(4) ( ) ( ) babababa 56
4
120

4
124

4
1202442024 −=×−×=×−=÷−  

(5) ( )135.05.3 −=+ xx の両辺を 10 倍して， 
( )1353510 −=+ xx ， 5153510 −=+ xx ， 3551510 −−=− xx ， 405 −=− x ， 8=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )34 −× を計算せよ。  (沖縄県) 

(2) 
4
7

6
5

3
1

÷− を計算せよ。 (山形県) 

(3) 
2

3−
−

aa を計算せよ。 (群馬県) 

(4) ( )
2
369 ÷−x を計算せよ。 (高知県) 

(5) 一次方程式 ( ) 8232 −=+x を解け。  (沖縄県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 
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[解答](1) 12−  (2) 
7
1

−  (3) 
2

3+a
 (4) 46 −x  (5) 2−=x  

[解説] 

(2) 
7
1

21
3

21
10

21
7

21
10

3
1

7
4

6
5

3
1

4
7

6
5

3
1

−=−=−=−=×−=÷−  

(3) ( )
2

3
2

32
2

32
2

3 +
=

+−
=

−−
=

−
−

aaaaaaa  

(4) ( ) ( ) 46
3
26

3
29

3
269

2
369 −=×−×=×−=÷− xxxx  

(5) ( ) 8232 −=+x ， 423 −=+x ， 63 −=x ， 2−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 





−×

12
54 を計算せよ。  (佐賀県) 

(2) 237 − を計算せよ。  (岐阜県) 

(3) aaa
2
5

3
1

+− を計算せよ。  (滋賀県) 

(4) ( ) ( )13227 −−+ aa を計算せよ。  (富山県) 
(5) 一次方程式 ( )1254 −=+ xx を解け。  (奈良県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
3
5

−  (2) 2−  (3) a
6

11
 (4) 16+a  (5) 1=x  

[解説] 

(3) aaaaaaa
6

11
6

15
6
6

6
2

2
5

3
1

=+−=+−  

(4) ( ) ( ) 162614713227 +=+−+=−−+ aaaaa  
(5) ( )1254 −=+ xx ， 5104 −=+ xx ， 4510 −−=− xx ， 99 −=− x ， 1=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
4
1

3
2
÷ を計算せよ。  (沖縄県) 

(2) 
5
9

4
7

5
7

+





−÷ を計算せよ。  (茨城県) 

(3) ( ) ( )4213 +−−− aa を計算せよ。  (宮崎県) 

(4) 2−=a のとき， ( ) ( )454 −−− aa の値を求めよ。 (補充問題) 
(5) 一次方程式 21437 −=+ xx を解け。  (福岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
3
8
 (2) 1 (3) 75 −a  (4) －7 (5) 8−=x  

[解説] 

(1) 
3
8

1
4

3
2

4
1

3
2

=×=÷  

(2) 1
5
5

5
9

5
4

5
9

7
4

5
7

5
9

4
7

5
7

==+−=+×−=+





−÷  

(3) ( ) ( ) 7542334213 −=−+−=+−−− aaaaa  
(4) 式を簡単にしてから代入する。 

( ) ( )454 −−− aa ＝ 13454 −=+−− aaa  

2−=a を代入すると， ( ) 71612313 −=−−=−−×=−a  
(5) 21437 −=+ xx ， 32147 −−=− xx ， 243 −=x ， 8−=x  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
3
424÷− を計算せよ。  (大阪府) 

(2) ( )247 −×− を計算せよ。  (静岡県) 
(3) ( ) ( )5718 −−− aa を計算せよ。 (宮城県) 

(4) 一次方程式
5

2
3

1 +
=

− xx
を解け。 (栃木県) 

(5) 比例式 ( ) 45:1815:5 += x を解け。 (補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 18−  (2) 15 (3) 3−a  (4) 
2

11
=x  (5) 3−=x  

[解説] 

(1) 18
4
324

3
424 −=×−=÷−  

(2) ( ) 1587247 =+=−×−  
(3) ( ) ( ) 357885718 −=+−−=−−− aaaaa  

(4) 
5

2
3

1 +
=

− xx
の両辺を 15 倍して， ( ) ( )2315 +=− xx ， 6355 +=− xx ， 

5635 +=− xx ， 112 =x ，
2

11
=x  

(5) ( ) 45:1815:5 += x の内項の積は外項の積に等しいので， 

( ) 4551815 ×=+x ， 1518 =+x ， 1815 −=x ， 3−=x  
 

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )269 −×−÷ を計算せよ。  (島根県) 

(2) ( )22 34 −+− を計算せよ。  (鹿児島県) 
(3) ( ) ( )2432 +−− xx を計算せよ。 (鳥取県) 
(4) 一次方程式 xx 3752 −=+ を解け。 (長崎県) 
(5) x についての 1 次方程式 ( ) xxaax 4823 −=−− の解が－2 のとき，aの値を求めよ。 (大

分県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 3 2) 7−  (3) 105 −x  (4) 
5
2

=x  (5) 7=a  
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[解説] 

(1) ( ) ( ) 32
6
19269 =××=−×−÷  

(2) ( ) 791634 22 −=+−=−+−  
(3) ( ) ( ) 1052862432 −=−−−=+−− xxxxx  

(4) xx 3752 −=+ ， 5732 −=+ xx ， 25 =x ，
5
2

=x  

(5) 2−=x を ( ) xxaax 4823 −=−− に代入すると， 
( ) ( ) ( )2482232 −×−=−×−−− aa ， ( ) 88262 +=−+− aa ， 161262 =−+− aa ， 

284 =a ， 7=a  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )59 −×− を計算せよ。  (福島県) 

(2) ( ) 246 22 ÷−− を計算せよ。  (京都府) 

(3) ( )46
2
1

+a を計算せよ。  (三重県) 

(4) 3−=a のとき， aa 22 − の値を求めよ。  (鳥取県) 

(5) 一次方程式
3

2
4

43 +
=

− xx
を解け。  (秋田県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 45  (2) 28  (3) 23 +a  (4) 15 (5) 4=x  
[解説] 
(2) ( ) 2883621636246 22 =−=÷−=÷−−  

(3) ( )46
2
1

+a 234
2
16

2
1

+=×+× aa  

(4) 3−=a を代入すると， ( ) ( ) 15693232 22 =+=−×−−=− aa  

(5) 
3

2
4

43 +
=

− xx
の両辺に 12 をかけると， 

( ) ( )24433 +=− xx ， 84129 +=− xx ， 12849 +=− xx ， 205 =x ， 4=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 437 −+− を計算せよ。  (鳥取県) 

(2) ( )2
6
5

−÷ を計算せよ。  (山梨県) 

(3) 





−÷+

2
324 を計算せよ。  (和歌山県) 

(4) 3
3

27
−+

+ xx
を計算せよ。  (高知県) 

(5) 一次方程式 xx −=−152 を解け。  (佐賀県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 8−  (2) 
12
5

−  (3) 
3
8
 (4) 

3
710 −x
 (5) 5=x  

[解説] 
(1) 8311347437 −=+−=+−−=−+−  

(2) ( )
12
5

2
1

6
52

6
5

−=×−=−÷  

(3) 
3
8

3
4

3
12

3
44

3
224

2
324 =−=−=×−=





−÷+  

(4) ( )
3

710
3

9327
3

33273
3

27 −
=

−++
=

−++
=−+

+ xxxxxxx  

(5) xx −=−152 ， 152 =+ xx ， 153 =x ， 5=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )315 −÷ を計算せよ。  (千葉県) 

(2) ( )22
4
37 −×





−− を計算せよ。  (千葉県) 

(3) ( ) ( )27324 −−− aa を計算せよ。  (和歌山県) 
(4) 2=a のとき， 45 +− a の値を求めよ。  (大阪府) 
(5) 一次方程式 331 +=− xx を解け。  (熊本県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 5−  (2) 10 (3) 2+a  (4) 6−  (5) 2−=x  
[解説] 

(2) ( ) 10374
4
372

4
37 2 =+=×+=−×





−−  

(3) ( ) ( ) 214712827324 +=+−−=−−− aaaaa  
(4) 2=a を代入すると， 641042545 −=+−=+×−=+− a  
(5) 331 +=− xx ， 133 +=− xx ， 42 =− x ， 2−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 183 +−−− を計算せよ。  (山形県) 
(2) ( ) ( ) 148 −−÷− を計算せよ。  (埼玉県) 
(3) 7436 +−− xx を計算せよ。  (大阪府) 
(4) 2=a のとき， 46 −a の値を求めよ。  (大阪府) 
(5) 一次方程式 654 −=− xx を解け。  (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 6  (2) 1 (3) 42 +x  (4) 8  (5) 
3
1

−=x  

[解説] 
(1) ( ) 693183183 =+−=++−=+−−−  
(2) ( ) ( ) 148 −−÷−  
(3) 4273467436 +=+−−=+−− xxxxx  
(4) 2=a を代入すると， 841242646 =−=−×=−a  

(5) 654 −=− xx ， 564 +−=− xx ， 13 −=x ，
3
1

−=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 897 −+− を計算せよ。  (広島県) 

(2) 
2
1

3
8

3
2

+





−÷ を計算せよ。  (茨城県) 

(3) ( ) ( )643235 +−+ aa を計算せよ。  (福岡県) 

(4) 
3
1,2 =−= ba のとき， ba 92 + の値を求めよ。  (山口県) 

(5) 一次方程式 ( )342243 +=− xx を解け。  (福岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 6−  (2) 
4
1
 (3) 83 −a  (4) 1−  (5) 6−=x  

[解説] 
(1) 6915987897 −=+−=+−−=−+−  

(2) 
4
1

4
2

4
1

2
1

8
3

3
2

2
1

3
8

3
2

=+−=+×−=+





−÷  

(3) ( ) ( ) 8318121015643235 −=−−+=+−+ aaaaa  

(4) 
3
1,2 =−= ba を代入すると， ( ) 134

3
192292 −=+−=×+−×=+ ba  

(5) ( )342243 +=− xx ， 68243 +=− xx ， 24683 +=− xx ， 305 =− x ， 6−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )57 −+ を計算せよ。  (北海道) 

(2) ( ) ( )2510 −+− を計算せよ。  (山梨県) 
(3) ( ) ( )423 −−+ xx を計算せよ。  (沖縄県) 
(4) 「色紙を 1 人 x 枚ずつ 9 人に配ったとき，配った色紙の枚数の合計は 50 枚より多い。」

という数量の関係を式に表せ。  (大阪府) 
(5) 比例式 x ：6＝5：3 を満たす x の値を求めよ。  (大阪府) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 2  (2) 15 (3) 62 +x  (4) 509 >x  (5) 10  
[解説] 
(2) ( ) ( ) 152510510 2 =+−=−+−  
(3) ( ) ( ) 62423423 +=+−+=−−+ xxxxx  
(4) 509 >×x ， 509 >x  
(5) x ：6＝5：3 の外項の積は内項の積に等しいので， 

563 ×=x ， 303 =x ， 10=x   
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 28+− を計算せよ。  (兵庫県) 

(2) 8
9
14 +÷− を計算せよ。  (北海道) 

(3) ( )122
4
1

3
26 −−






 − xx を計算せよ。  (愛知県) 

(4) ある中学校では，毎年，多くの生徒が，夏に行われるボランティア活動に参加している。

昨年度の参加者は男子が a 人，女子がb 人であった。今年度の参加者は，昨年度の男女

それぞれの参加者と比べて，男子は 9％増え，女子は 7％減った。今年度の，男子と女子

の参加者の合計を， ba, を用いて表せ。  (静岡県) 

(5) 一次方程式 13582 −=+ xx を解け。 (福岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 6−  (2) 28−  (3) 
2
1
 (4) ba

100
93

100
109

+  (5) 7=x  

[解説] 

(2) 288368948
9
14 −=+−=+×−=+÷−  
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(3) ( )
2
1

2
4

2
324

2
3424

4
16

3
26122

4
1

3
26 =+−=+−−=+−×−×=−−






 − xxxxxx  

(4) (今年度の男子の参加者数)＝ 





 +×

100
91a ＝ a

100
109 (人) 

(今年度の女子の参加者数)＝ 





 −×

100
71b ＝ b

100
93 (人) 

(今年度の参加者の合計)＝ ba
100
93

100
109

+ (人) 

(5) 13582 −=+ xx ， 81352 −−=− xx ， 213 −=− x ， 7=x  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
5
2

4
3

+





− を計算せよ。  (福島県) 

(2) 94583 ÷− を計算せよ。  (鹿児島県) 
(3) ( ) ( )1332 ++− aa を計算せよ。  (栃木県) 
(4) 1500m の道のりを毎分 x m の速さで歩くとき，出発してから到着するまでにかかる時間

を y 分とする。 y を x の式で表せ。  (埼玉県) 
(5) 比例式 ( ) 8:64:3 −= x について x の値を求めよ。  (鹿児島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
20
7

−  (2) 78 (3) 35 −a  (4) 
x

y 1500
=  (5) 12=x  

[解説] 

(1) 
20
7

20
8

20
15

5
2

4
3

−=+−=+





−  

(2) 7858394583 =−=÷−  
(3) ( ) ( ) 3533621332 −=++−=++− aaaaa  

(4) (時間)＝
)(
)(

速さ

道のり
なので，

x
y 1500
=  

(5) 比の内項の積は外項の積に等しいので， 
( ) 8:64:3 −= x で， ( ) 8364 ×=−x ， 24244 =−x ， 484 =x ， 12=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )34 −× を計算せよ。  (山口県) 

(2) 2410 − を計算せよ。  (岐阜県) 
(3) ( ) ( )8752 −++ aa を計算せよ。  (山口県) 
(4) 次のア～エのうち， ba + という式で表されるものはどれか。1 つ選べ。  (大阪府) 

ア 縦の長さが a cm，横の長さがb cm である長方形の面積(cm2) 
イ 長さが a m のひもをb 人で同じ長さに分けたときの 1 人当たりのひもの長さ(m) 
ウ 重さが a g のカバンの中に 1 冊の重さがb g の本を 1 冊入れたときの全体の重さ(g) 
エ 玉が a個入っている袋からb 個の玉を取り出したときに袋の中に残っている玉の個

数(個) 
(5) 一次方程式 ( )4783 +=− xx を解け。 (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 12−  (2) 6−  (3) 29 +a  (4) ウ (5) 9−=x  
[解説] 

(2) 61610410 2 −=−=−  
(3) ( ) ( ) 29871028752 +=−++=−++ aaaaa  

(4)ア：(長方形の面積)＝(縦)×(横)＝ ba× ＝ ab (cm2) イ：
b
aba =÷ (m) 

ウ：(全体の重さ)＝(カバンの重さ)＋(本の重さ)＝ 1×+ ba ＝ ba + (g) 
エ：(袋の中に残っている玉の個数)＝ ba − (個) 
(5) ( )4783 +=− xx ， 28783 +=− xx ， 82873 +=− xx ， 364 =− x ， 9−=x  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 236 2 ×÷− を計算せよ。  (宮城県) 
(2) 294 ×− を計算せよ。  (新潟県) 

(3) 
32
xx

− を計算せよ。  (三重県) 

(4) ある店に買い物に行ったところ， a 円の品物が 3 割引きになっていた。このとき，割引

き後の値段を表す式を答えよ。 (神奈川県) 
(5) x についての方程式 axx 243 −=− の解が 5 であるとき， a の値を求めよ。  (茨城県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
3
4

−  (2) 14−  (3) 
6
x
 (4) a

10
7

円 (5) 3−  

[解説] 

(1) 
3
42

9
16236 2 −=××−=×÷−  

(2) 14184294 −=−=×−  

(3) 
66

2
6

3
32

xxxxx
=−=−  

(4) aaa
10
7

10
7

10
31 =×=





 −× (円) 

(5) axx 243 −=− に 5=x を代入すると， 
a25415 −=− ， 41552 +−=a ， 62 −=a ， 3−=a  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
3
1

7
2
+− を計算せよ。  (愛媛県) 

(2) ( ) ( ) 4643 ×−−×− を計算せよ。 (茨城県) 

(3) 





 +−+ 1

3
123 aa を計算せよ。  (島根県) 

(4) 1 個 x g のトマト 6 個を y g の箱に入れると，重さの合計が 900g より軽かった。この数

量の関係を不等式で表せ。  (栃木県) 
(5) x についての方程式 axax −=+ 59 の解が 6 であるとき， aの値を求めよ。  (栃木県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
21
1

 (2) 12 (3) 1
3
8

+a  (4) 9006 <+ yx  (5) 3=a  
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[解説] 

(1) 
21
1

21
7

21
6

3
1

7
2

=+−=+−  

(2) ( ) ( ) 1224124643 =+−=×−−×−  

(3) 1
3
81

3
1

3
91

3
1231

3
123 +=+−=−−+=






 +−+ aaaaaaa  

(4) (1 個 x g のトマト 6 個の重さ)＋(箱の重さ)＜900 
  9006 <+× yx ， 9006 <+ yx  

(5) axax −=+ 59 に 6=x を代入すると， 
  aa −=+ 3096 ， 9306 −=+ aa ， 217 =a ， 3=a  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 





−÷

6
1

3
1

を計算せよ。  (鳥取県) 

(2) ( ) 432 2 +−×− を計算せよ。  (石川県) 
(3) ( )2373 −++ xx を計算せよ。  (大阪府) 
(4) 家から図書館に向かって自転車で一定の速さで x 分間走ったが，図書館に到着しなかっ

た。家から図書館までの道のりが y m，自転車で進む速さが毎分 210m であるとき，残

りの道のりは何 m か。 yx, を使った式で表せ。  (愛知県) 

(5) 一次方程式 103 −= xx を解け。  (岩手県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 2−  (2) 14−  (3) 16 +x  (4) xy 210− (m) (5) 5=x  

[解説] 

(1) 26
3
1

6
1

3
1

−=×−=





−÷  

(2) ( ) 14418492432 2 −=+−=+×−=+−×−  
(3) ( ) 1663732373 +=−++=−++ xxxxx  
(4) (自転車で進んだ道のり)＝(速さ)×(時間)＝ x×210 ＝ x210 (m) 
(残りの道のり)＝(家から図書館までの道のり)－(自転車で進んだ道のり) 
＝ xy 210− (m) 

(5) 103 −= xx ， 103 −=− xx ， 102 −=− x ， 5=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 420 ÷− を計算せよ。  (三重県) 
(2) ( )492 −−− を計算せよ。  (高知県) 

(3) 
6

74
4

13 −
−

+ aa
を計算せよ。  (京都府) 

(4) 水が 200L 入った浴槽から，毎分 a L の割合で水を抜く。水を抜き始めてから 3 分後の浴

槽の水の量はb L より少なかった。この数量の関係を不等式で表せ。  (茨城県) 

(5) 一次方程式 xx
2
13

5
4

=+ を解け。  (秋田県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 5−  (2) 3−  (3) 
12

17+a
 (4) ba <−3200  (5) 10−=x  

[解説] 
(2) ( ) 396492492 −=−=+−=−−−  

(3) ( ) ( ) ( ) ( )
12

14839
12

742133
12

742
12

133
6

74
4

13 +−+
=

−−+
=

−
−

+
=

−
−

+ aaaaaaaa
＝

12
17+a  

(4) (3 分後の浴槽の水の量)＝ 3200 ×− a ＝ a3200− (L) 
(3 分後の浴槽の水の量)＜b なので， ba <−3200  

(5) xx
2
13

5
4

=+ の両辺に 10 をかけると， 

xx 5308 =+ ， 3058 −=− xx ， 303 −=x ， 10−=x  
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 62 ×− を計算せよ。 (岡山県) 
(2) 3912 ÷+− を計算せよ。  (静岡県) 

(3) 10
5

23
×

−x
を計算せよ。  (栃木県) 

(4) ある中学校の生徒の人数は a人で，そのうちの 3％の生徒がバス通学をしている。このと

き，バス通学をしている生徒の人数を，文字を使った式で表せ。  (岩手県) 
(5) 一次方程式 748 +=− xx を解け。 (東京都) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 12−  (2) 9−  (3) 46 −x  (4) a
100

3
人 (5) 5−=x  

[解説] 
(2) 93123912 −=+−=÷+−  

(3) ( ) 4622310
5

23
−=×−=×

− xxx  

(4) aa
100

3
100

3
=× (人) 

(5) 748 +=− xx ， 874 +=− xx ， 153 =− x ， 5−=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )246 −÷+ を計算せよ。  (富山県) 
(2) ( )623 +− aa を計算せよ。 (滋賀県) 
(3) 3 けたの整数 723 は，100×7＋10×2＋1×3 と表せる。このように，百の位の数が a，

十の位の数がb ，一の位の数が cである 3 けたの自然数を， cba ,, を用いて表せ。 (長

崎県) 

(4) 一次方程式 3
2
1

−= xx を解け。 (富山県) 

(5) 比例式 ( ) 6:33:4 =+x を解け。 (補充問題) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 4  (2) 12−a  (3) cba ++10100  (4) 6−=x  (5) 5=x  
[解説] 
(1) ( ) 426246 =−=−÷+  
(2) ( ) 121223623 −=−−=+− aaaaa  
(3) cbacba ++=×+×+× 10100110100  
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(4) 3
2
1

−= xx の両辺を 2 倍して， 62 −= xx ， 62 −=− xx ， 6−=x  

(5) ( ) 6:33:4 =+x で，内側の項の積 ( ) 33 ×+x は，外側の項の積 64× に等しいので， 
( ) 2433 =+x ，両辺を 3 でわると， 83 =+x ， 38 −=x ， 5=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )265 −× を計算せよ。  (鹿児島県) 

(2) 
5
6

10
3

8
1

÷





−− を計算せよ。 (茨城県) 

(3) ( ) ( )3542 −+−− aa を計算せよ。 (和歌山県) 
(4) 2 月 9 日の最低気温は－4℃だった。これは前日の 2 月 8 日の最低気温より 3℃高い気温

である。前日の 2 月 8 日の最低気温を求める式として正しいものを，次のア～エから 1
つ選び，記号を書け。 (長野県) 
ア (－4)＋3  イ (－4)－3  ウ 3＋(－4)  エ 3－(－4) 

(5) 一次方程式
3
12

5
23

−=
+ xx

を解け。 (大阪府) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 20  (2) 
8
3
 (3) 73 −a  (4) イ (5) 

21
11

=x  

[解説] 
(1) ( ) 2045265 =×=−×  

(2) 
5
6

10
3

8
1

÷





−−  

(3) ( ) ( ) 73155823542 −=−++−=−+−− aaaaa  

(5) 
3
12

5
23

−=
+ xx

の両辺に 15 をかけると， 

( ) 15
3
1152233 ×−×=+ xx ， 53069 −=+ xx ， 1121 −=− x ，

21
11

=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
8
5

6
1
− を計算せよ。  (兵庫県) 

(2) ( )237 −+ を計算せよ。  (宮崎県) 

(3) ( ) ( )72
5
11

2
1

−−− xx を計算せよ。 (静岡県) 

(4) 500 円で，1 本 a 円の鉛筆 3 本と 1 冊b 円のノート 2 冊を買うと，おつりがもらえた。こ

のときの数量の関係を表せ。(京都府改) 
(5) 一次方程式 ( )1829 +=+ xx を解け。 (東京都) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
24
11

−  (2) 16 (3) 
10

9+x
 (4) 50023 <+ ba   (5) 6=x  

[解説] 

(1) 
24
11

24
15

24
4

8
5

6
1

−=−=−  

(2) ( ) 169737 2 =+=−+  

(3) ( ) ( ) ( ) ( )
10

14455
10

7221572
5
11

2
1 +−−

=
−−−

=−−−
xxxxxx ＝

10
9+x  

(4) (1 本 a円の鉛筆 3 本の代金)＋(1 冊b 円のノート 2 冊の代金)＜500 
50023 <×+× ba ， 50023 <+ ba  

(5) ( )1829 +=+ xx ， 8829 +=+ xx ， 2889 −=− xx ， 6=x  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 832 +×− を計算せよ。  (長崎県) 
(2) ( ) ( )74133 −−− aa を計算せよ。 (福岡県) 

(3) 3−=a のとき， ( ) ( )232 −−+ aa の値を求めよ。 (補充問題) 
(4) ある水族館の入館料は，大人 1 人につき a円，子ども 1 人につきb 円である。大人 3 人

と子ども 8 人でこの水族館に行ったところ，入館料の合計は 4000 円より高かった。こ

の数量の関係を不等式で表せ。 (栃木県) 
(5) 一次方程式 ( ) 2.122.0 +=− xx を解け。 (千葉県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 2  (2) 45 +a  (3) 5 (4) 400083 >+ ba  (5) 2−=x  

[解説] 
(1) ( ) 286832 =+−=+×−  
(2) ( ) ( ) 45743974133 +=+−−=−−− aaaaa  

(3) まず，式を整理する。 

( ) ( ) 8262232 +=+−+=−−+ aaaaa  

3−=a を代入すると， 5838 =+−=+a  
(4) (大人 3 人の代金)＋(子ども 8 人の代金)＞4000 

400083 >×+× ba ， 400083 >+ ba  
(5) ( ) 2.122.0 +=− xx の両辺を 10 倍して， ( ) 121022 +=− xx ， 121042 +=− xx ， 

412102 +=− xx ， 168 =− x ， 2−=x  

 

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 





−÷

2
1

5
3

を計算せよ。  (和歌山県) 

(2) ( )63322 −×−×− を計算せよ。  (茨城県) 

(3) ( ) ( )5
5
24

2
1

−−− xx を計算せよ。 (愛知県) 

(4) ある中学校の生徒の人数は a人で，そのうちの 3％の生徒がバス通学をしている。このと

き，バス通学をしている生徒の人数を，文字を使った式で表せ。 (岩手県) 

(5) 一次方程式 32
4

1
−=

− xx
を解け。 (佐賀県) 

[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
5
6

−  (2) 6  (3) x
10
1

 (4) a
100

3 (人) (5) 
7
11

=x  
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[解説] 

(1) 
5
6

1
2

5
3

2
1

5
3

−=×−=





−÷  

(2) ( ) 61812183463322 =+−=+×−=−×−×−  

(3) ( ) ( ) ( ) ( ) xxxxxxxx
10
1

1010
204205

10
54455

5
24

2
1

==
+−−

=
−−−

=−−−  

(4) aa
100

3
100

3
=× (人) 

(5) 32
4

1
−=

− xx
の両辺を 4 倍して， 1281 −=− xx ， 1128 +−=− xx ， 117 −=− x ， 

7
11

=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 658 −−+ を計算せよ。  (広島県) 
(2) ( ) 729 ×−+ を計算せよ。  (福岡県) 

(3) 3−=x のとき
x

12
の値を求めよ。 (補充問題) 

(4) 一次方程式
3
107

5
93 +

=+
− xx

を解け。  (大阪府) 

(5) a 個のりんごを，10 人の生徒にb 個ずつ配ったら，5 個余った。この数量の関係を等式

で表せ。  (香川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 3−  (2) 5−  (3) －4 (4) 7−=x  (5) 510 += ba  
[解説] 
(1) ( ) 3118658658 −=−=−−=−−+  
(2) ( ) 5149729 −=−=×−+  

(3) 3−=x を代入すると， ( ) 43121212
−=−÷=÷= x

x
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(4) 
3
107

5
93 +

=+
− xx

の両辺を 15 倍して， ( ) ( )105105933 +=+− xx ， 505105279 +=+− xx  

105275059 −+=− xx ， 284 −=x ， 7−=x  
(5) (りんごの数)＝(配るりんごの数)＋(余るりんごの数) 

510 +×= ba ， 510 += ba  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
8
3

6
1
+− を計算せよ。  (宮崎県) 

(2) ( ) ( ) ( ) 4235 2 ÷−+−×− を計算せよ。  (茨城県) 

(3) aa
2
1

3
2

+ を計算せよ。 (滋賀県) 

(4) 一次方程式 xx 23
2
1

=+ を解け。  (群馬県) 

(5) x cm のリボンから 15cm のリボンを a 本切り取ることができるという数量の関係を，不

等式に表せ。 (愛知県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 
24
5

 (2) 16 (3) a
6
7

 (4) 2=x  (5) ax 15≧  

[解説] 

(1) 
24
5

24
9

24
4

8
3

6
1

=+−=+−  

(2) ( ) ( ) ( ) 1611544154235 2 =+=÷+=÷−+−×−  

(3) aaaaa
6
7

6
3

6
4

2
1

3
2

=+=+  

(4) xx 23
2
1

=+ ，両辺を 2 倍すると xx 46 =+ ， 64 −=− xx ， 63 −=− x ， 2=x  

(5) (リボンの長さ x cm)≧(15cm のリボン a 本の長さ) 
ax ×15≧ ， ax 15≧  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 83+− を計算せよ。 (大分県) 
(2) ( ) 23 342 −÷− を計算せよ。 (大分県) 
(3) ( )1312 −−+ aa を計算せよ。 (富山県) 
(4) 9−=a のとき， 43 +− a の値を求めよ。 (大阪府) 
(5) x の 2 倍に 5 を加えた数は， y より大きい。この数量の間の関係を不等式で表せ。(沖縄

県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 5 (2) 11−  (3) 4+− a  (4) 31 (5) yx >+ 52  

[解説] 
(2) ( ) 1192948342 23 −=−−=−÷−=−÷−  
(3) ( ) 433121312 +−=+−+=−−+ aaaaa  
(4) 9−=a を代入すると， ( ) 3142749343 =+=+−×−=+− a  
(5) 「 x の 2 倍に 5 を加えた数」は 52 +x であるので， yx >+ 52  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
4
3

6
5
− を計算せよ。  (長崎県) 

(2) ( )
6
132 ×−+ を計算せよ。  (和歌山県) 

(3) ( ) ( )123 −−+ aa を計算せよ。 (岩手県) 
(4) ある商店で，定価が 1 個 a 円の品物が定価の 3 割引きで売られている。この品物を 10

個買ったときの代金を， a を使った式で表せ。 (福島県) 

(5) 比例式 3:76: =x を解け。 (補充問題) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 
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[解答](1) 
12
1
 (2) 

2
3
 (3) 72 +a  (4) a7 円 (5) 14=x  

[解説] 

(1) 
12
1

12
9

12
10

4
3

6
5

=−=−  

(2) ( )
2
3

2
1

2
4

2
12

6
132

6
132 =−=−=×−=×−+  

(3) ( ) ( ) 72163123 +=+−+=−−+ aaaaa  

(4) (値引き後の単価)＝ 





 −×

10
31a ＝

10
7

×a ＝ a
10
7 (円) 

(10 個買ったときの代金)＝ 10
10
7

×a ＝ a7 (円) 

(5) 3:76: =x で，外側の項の積 3×x は，内側の項の積 76× に等しいので， 

423 =x ，両辺を 3 でわると， 34233 ÷=÷x ， 14=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 242 ÷− を計算せよ。  (奈良県) 

(2) 
6
5

3
2

9
8

+÷− を計算せよ。  (山形県) 

(3) 8=x のとき， x32 − の値を求めよ。 (補充問題) 
(4) x についての 1 次方程式 ( ) xxaax 4823 −=−− の解が 2− のとき，aの値を求めよ。 (大

分県) 
(5) 中学生 a 人に 1 人 4 枚ずつ，小学生b 人に 1 人 3 枚ずつ折り紙を配ろうとすると，100

枚ではたりない。このときの数量の間の関係を，不等式で表せ。 (福島県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 8−  (2) 
2
1

−  (3) －22 (4) 7  (5) 10034 >+ ba  
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[解説] 

(1) 8216242 −=÷−=÷−  

(2) 
2
1

6
3

6
5

6
8

6
5

2
3

9
8

6
5

3
2

9
8

−=−=+−=+×−=+÷−  

(3) 8=x を代入すると， 2224283232 −=−=×−=− x  
(4) 2−=x を ( ) xxaax 4823 −=−− に代入すると， 

( ) ( ) ( )2482232 −×−=−×−−− aa ， 881262 +=−+− aa ， 284 =a ， 7=a  
(5) (配るのに必要な量)＝ baba 3434 +=×+× (枚) 
(配るのに必要な量)＞100 なので， 

10034 >+ ba  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
8
146 2 ×−− を計算せよ。 (東京都) 

(2) aa 59 − を計算せよ。 (埼玉県) 
(3) 3−=a のとき， a2 の式の値を求めよ。 (補充問題) 
(4) 一次方程式 ( )126 +=+ xx を解け。 (東京都) 
(5) 25m のテープから x m のテープを 7 本切り取ると， y m 残る。この数量の関係を等式に

表せ。(愛知県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) 

[解答](1) 8−  (2) a4  (3) －6 (4) 4=x  (5) yx =− 725  

[解説] 

(1) 826
8
1166

8
146 2 −=−−=×−−=×−−  

(2) ( ) aaaa 45959 =−=−  
(3) 3−=a を代入すると， ( ) 6322 −=−×=a  

(4) ( )126 +=+ xx ， 226 +=+ xx ， 622 −=− xx ， 4−=− x ， 4=x  
(5) (25m のテープ)－ x ×7＝ y m， yx =− 725  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )415 −− を計算せよ。 (山形県) 

(2) 
3
49×− を計算せよ。  (大阪府) 

(3) 
3
2

9
4

4
1

÷+− を計算せよ。  (山形県) 

(4) ( ) ( )323124 −−− xx を計算せよ。  (鳥取県) 
(5) ある博物館の入館料は，おとな 1 人が x 円，子ども 1 人が y 円である。おとな 2 人と子

ども 3 人の入館料の合計が 4000 円以下であるとき，この数量の関係を，不等式を使っ

て表せ。  (山口県) 
(6) 一次方程式 17.023.1 +=− xx を解け。  (熊本県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 8  (2) 12−  (3) 
12
5
 (4) 52 +x  (5) 400032 ≦yx +  (6) 5=x  

[解説] 
(1) ( ) ( ) 83535415 =+=−−=−−  

(3) 
12
5

12
8

12
3

3
2

4
1

2
3

9
4

4
1

3
2

9
4

4
1

=+−=+−=×+−=÷+−  

(4) ( ) ( ) 529648323124 +=+−−=−−− xxxxx  
(5) (おとなの入館料の合計)＝ 2×x ＝ x2 (円)，(子どもの入館料の合計)＝ 3×y ＝ y3 (円) 

(おとなの入館料の合計)＋(子どもの入館料の合計)≦4000 なので， 
400032 ≦yx +  

(6) 17.023.1 +=− xx の両辺を 10 倍すると， 
1072013 +=− xx ， 2010713 +=− xx ， 306 =x ， 5=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 





−×






−

4
5

10
3

を計算せよ。 (福島県) 

(2) ( ) ( ) ( )23254 −×+−×− を計算せよ。 (茨城県) 
(3) ( ) ( )xx 26534 −+−− を計算せよ。 (佐賀県) 

(4) 3−=a のとき， 22a の値を求めよ。  (北海道) 
(5) 比例式 ( ) 8:64:3 −= x について x の値を求めよ。(鹿児島県) 
(6) 1 次方程式 783 −=+ xax の解が 5 であるとき， a の値を求めよ。(奈良県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 
8
3
 (2) 2  (3) 2614 +− x  (4) 18 (5) 12=x  (6) 6=a  

[解説] 

(1) 
8
3

4
5

10
3

4
5

10
3

=×=





−×






−  

(2) ( ) ( ) ( ) ( ) 2182092203254 2 =−=−×+=−×+−×−  
(3) ( ) ( ) 261426201226534 +−=−++−=−+−− xxxxx  

(4) 3−=a を代入すると， ( ) 1892322 22 =×=−×=a  
(5) 比の内項の積は外項の積に等しいので， 

( ) 8:64:3 −= x ， ( ) 8364 ×=−x ， 66 =−x ， 12=x  
(6) 783 −=+ xax に 5=x を代入すると， 

74035 −=+a ， 37405 −−=a ， 305 =a ， 530 ÷=a  
よって， 6=a  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
3
2

6
1
− を計算せよ。  (福島県) 

(2) 
3
4

9
4

6
5

÷





−+ を計算せよ。  (茨城県) 

(3) 海面の高さを基準の 0m とすると，比叡山の山頂は＋848m，琵琶湖の一番深い所は，－

19m と表すことができる。比叡山の山頂と琵琶湖の一番深い所の高さの差は何 m か。 

(滋賀県) 

(4) ( )46
2
1

+a を計算せよ。  (三重県) 

(5) 自然数 a を自然数b で割ると，商が 2 で余りが 3 となった。このとき，aをb を使った式

で表せ。(山口県) 
(6) 一次方程式 11265 −=− xx を解け。 (長崎県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 
2
1

−  (2) 
2
1
 (3) 867m (4) 23 +a  (5) 32 += ba  (6) 2=x  

[解説] 

(1) 
2
1

6
3

6
4

6
1

3
2

6
1

−=−=−=−  

(2) 
3
4

9
4

6
5

÷





−+  

(3) ( ) 8671984819848 =+=−− (m) 

(4) ( ) 234
2
16

2
146

2
1

+=×+×=+ aaa  

(5) 例えば，14÷3＝4･･･2 では，14＝3×4＋2 が成り立つ。 
32･･･=÷ ba の場合， 32 +×= ba ， 32 += ba  

(6) 11265 −=− xx ， 51126 −−=−− xx ， 168 −=− x ， 2=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )98 −×− を計算せよ。  (三重県) 

(2) 
8
342 ×− を計算せよ。  (高知県) 

(3) ( ) ( )1
2
147

8
1

−−− xx を計算せよ。 (神奈川県) 

(4) x km の道のりを時速 4km の速さで歩いたとき，かかった時間を x を使った式で表せ。 

(富山県) 
(5) 一次方程式 836 −=+ xx を解け。 (東京都) 

(6) 比例式 ( ) 6:42:5 += x を解け。 (補充問題) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 72  (2) 6−  (3) x
8
3

 (4) 
4
x
時間 (5) 7=x  (6) 11=x  

[解説] 

(2) 6
8
316

8
342 −=×−=×−  

(3) ( ) ( ) ( ) xxxxxxx
8
3

8
4447

8
14

8
471

2
147

8
1

=
+−−

=
−

−
−

=−−−  

(4) (時間)＝
)(
)(

速さ

道のり
＝

4
x (時間) 

(5) 836 −=+ xx ， 683 −−=− xx ， 142 −=− x ， 7=x  
(6) ( ) 6:42:5 += x で，内側の項の積 ( )42 +× x は，外側の項の積 65× に等しいので， 
( ) 3042 =+x ，両辺を 2 でわると， 154 =+x ， 415 −=x ， 11=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 354 ×− を計算せよ。 (秋田県) 
(2) ( ) 354 ×− を計算せよ。 (秋田県) 

(3) 
9

10
3
5

4
1

÷+ を計算せよ。  (鹿児島県) 

(4) 
3

12
2

2 +
+

− xx
を計算せよ。 (富山県) 

(5) 5400 円の商品を 20％引きの値段で買った。そのときの代金は(  )円である。ただし，

消費税は考えないものとする。 (沖縄県) 
(6) 一次方程式 ( )435 += xx を解け。 (熊本県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 11−  (2) 3−  (3) 
4
7
 (4) 

6
47 −x
 (5) 4320 (6) 6=x  

[解説] 
(1) 11154354 −=−=×−  
(2) ( ) ( ) 331354 −=×−=×−  

(3) 
9

10
3
5

4
1

÷+  

(4) ( ) ( )
6

47
6

2463
6

122
6

23
3

12
2

2 −
=

++−
=

+
+

−
=

+
+

− xxxxxxx  

(5) ( ) 43208.054002.015400 =×=−× (円) 
(6) ( )435 += xx ， 1235 += xx ， 1235 =− xx ， 122 =x ， 6=x  
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[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 68+− を計算せよ。  (佐賀県) 
(2) ( )437 −×+ を計算せよ。  (福岡県) 
(3) 次の□と△にどんな自然数を入れても，計算の結果がつねに自然数になるものはどれか，

下のア～エの中からあてはまるものをすべて答えよ。(鹿児島県) 
ア □＋△  イ □－△  ウ □×△  エ □÷△ 

(4) xx +4 を計算せよ。 (埼玉県) 
(5) ( ) ( )8513 +−− xx を計算せよ。 (青森県) 
(6) 一次方程式 ( )74225 −=− xx を解け。  (福岡県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 2−  (2) 5−  (3) ア，ウ (4) x5  (5) 92 −− x  (6) 4=x  
[解説] 
(2) ( ) 5127437 −=−=−×+  
(3) 足し算(ア)とかけ算(ウ)は計算の結果がつねに自然数になる。引き算(イ)は自然数になら

ない場合がある(例えば 2－5＝－3 の場合)。わり算(エ)は自然数にならない場合がある(例え

ば 2÷5＝0.4)。 
(4) ( ) xxxx 5144 =+=+  
(5) ( ) ( ) 9285138513 −−=−−−=+−− xxxxx  
(6) ( )74225 −=− xx ， 14825 −=− xx ， 21485 +−=− xx ， 123 −=− x ， 4=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 

(1) 
8

15
4
5

÷





− を計算せよ。  (宮崎県) 

(2) ( ) ( ) ( )432 23 −×−−− を計算せよ。  (京都府) 
(3) 次のア～エのうち，2 つの自然数 a ，b を用いた計算の結果が，自然数になるとは限らな

いものはどれか。1 つ選んで，その記号を書け。(香川県) 
ア ba +   イ ba −   ウ ab   エ ba +2  

(4) 1−=x ，
4
1

=y のとき， yx +2 の値を求めよ。  (栃木県) 
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(5) 一次方程式 17452 +−=+ xx を解け。  (熊本県) 
(6) 1 本 a円のえんぴつを 6 本と 1 冊b 円のノートを 5 冊買うと，代金の合計は 1000 円以下

になる。このときの数量の関係を不等式で表せ。 (佐賀県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 
3
2

−  (2) 44−  (3) イ (4) 
4
7

−  (5) 2=x  (6) 100056 ≦ba +  

[解説] 

(1) 
3
2

15
8

4
5

8
15

4
5

−=×−=÷





−  

(2) 指数の計算→×の計算→＋－の計算の順で行う。 
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 44368498432 23 −=−−=−×−−−=−×−−−  
(3) イは例えば，2－5＝－3 のように計算結果が負の数(自然数ではない)になることがある。 

(4) 1−=x ，
4
1

=y を代入すると， ( )
4
7

4
1

4
8

4
12

4
1122 −=+−=+−=+−×=+ yx  

(5) 17452 +−=+ xx ， 51742 −=+ xx ， 126 =x ， 2=x  
(6) (1 本 a円のえんぴつを 6 本の代金)＝ 6×a ＝ a6 (円) 
(1 冊b 円のノートを 5 冊の代金)＝ 5×b ＝ b5 (円) 
(1 本 a 円のえんぴつを 6 本の代金)＋(1 冊b 円のノートを 5 冊の代金)≦1000 なので， 

100056 ≦ba +  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 426 ×− を計算せよ。  (島根県) 
(2) ( ) ( )2332 −++ xx を計算せよ。 (沖縄県) 

(3) 4,5 −== ba のとき， ba 23 + の式の値を求めよ。 (補充問題) 
(4) 鉛筆 1 本の値段を a円，ノート 1 冊の値段をb 円とする。「鉛筆 3 本とノート 1 冊の代金

を払うと，300 円でおつりがもらえた」という数量の関係を，不等式で表せ。ただし，

値段は税込みとする。 (群馬県) 

(5) 一次方程式 62
3

34
+−=

+ xx
を解け。 (大阪府) 

(6) 比例式 4:7:12 =x を解け。 (補充問題) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 2−  (2) 35 −x  (3) 7 (4) 3003 <+ ba  (5) 
2
3

=x  (6) 
7
48

=x  

[解説] 
(1) 286426 −=−=×−  
(2) ( ) ( ) 3563322332 −=−++=−++ xxxxx  

(3) 4,5 −== ba を代入すると， ( ) 7815425323 =−=−×+×=+ ba  
(4) (1 本 a円の鉛筆 3 本の代金)＋(1 冊b 円のノート 1 冊の代金)＜300 

30013 <×+× ba ， 3003 <+ ba  

(5) 62
3

34
+−=

+ xx
の両辺を 3 倍して， 18634 +−=+ xx ， 31864 −=+ xx ， 1510 =x ， 

2
3

10
15

==x  

(6) 4:7:12 =x の内項の積は外項の積に等しいので， 4127 ×=x ，
7
48

=x  

 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 52 +− を計算せよ。 (大分県) 
(2) ( )933 4 −÷+ を計算せよ。 (大分県) 
(3) 次の表は，ある店の月曜日から金曜日までの 5日間のお客の人数を，40人を基準にして，

それより多い場合を正の数，少ない場合を負の数で表したものである。このとき， ① お

客の人数が最も多い日は，最も少ない日より何人多いか。② 5 日間のお客の人数の平

均を求めよ。 (三重県) 
 
 
 

(4) ( ) ( )532324 −−− aa を計算せよ。 (大分県) 
(5) ある数 x を 5 倍した数は，ある数 y を 2 倍して 7 をひいた数より小さい。この数量の関

係を不等式で表せ。 (愛知県) 

(6) 一次方程式 xx −=+ 23
4
3

を解け。 (大分県) 

曜日  月  火  水  木  金 
基準との差(人)  ＋5  －7  ＋2  －3 ＋13 
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[解答欄] 

(1) (2) (3)① 

② (4) (5) 

(6) 

[解答](1) 3 (2) 6−  (3)① 20 人 ② 42 人 (4) 22 −a  (5) 725 −< yx  (6) 
7
4

−=x  

[解説] 
(2) ( ) ( ) 6939813933 4 −=−=−÷+=−÷+  
(3) ① (＋13)－(－7)＝13＋7＝20(人) 

② 42240
5

1040
5

13327540 =+=+=
+−+−

+ (人)  

(4) ( ) ( ) 22106128532324 −=+−−=−−− aaaaa  
(5) (ある数 x を 5 倍した数)＜(ある数 y を 2 倍して 7 をひいた数) 

725 −×<× yx ， 725 −< yx  

(6) xx −=+ 23
4
3

の両辺を 4 倍して， xx 48123 −=+ ， 12843 −=+ xx ， 47 −=x ， 

7
4

−=x  

 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )35 −+ を計算せよ。 (岡山県) 
(2) ( ) ( )832 −÷− を計算せよ。 (岡山県) 
(3) 屋外の気温が－3.5℃であり，室内の気温が 15.0℃であった。このとき，室内の気温は屋

外の気温より何℃高いか。 (大阪府) 
(4) ( ) ( )23132 −−+ aa を計算せよ。 (新潟県) 

(5) 比例式 x ：3＝( x ＋4)：5 が成り立つ x について， 2
4
1

−x の値を求めよ。 (島根県) 

(6) 「 a 個のお菓子をb 人に 3 個ずつ配ると 2 個余る」という数量の関係を表せ。 (奈良県) 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 2  (2) 4  (3) 18.5℃ (4) 83 +a  (5) 
2
1

−  (6) 23 =− ba ( 23 += ba ) 

[解説] 
(3) (室内の気温)－(屋外の気温)＝ ( ) 5.185.30.155.30.15 =+=−− (℃) 
(4) ( ) ( ) 83632623132 +=+−+=−−+ aaaaa  
(5) x ：3＝( x ＋4)：5， ( )435 += xx ， 1235 += xx ， 122 =x ， 6=x  

6=x を代入すると，
2
1

2
4

2
326

4
12

4
1

−=−=−×=−x  

(6) b 人に 3 個ずつ配るのに必要なお菓子は bb 33 =× (個) 
よって， 23 =− ba  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 83+− を計算せよ。  (群馬県) 
(2) ( )489 −×+ を計算せよ。  (北海道) 

(3) aa
3
2

4
5

− を計算せよ。  (山口県) 

(4) 2−=x のとき， 2x− の値を求めよ。 (補充問題) 
(5) 一次方程式 ( )342243 +=− xx を解け。  (福岡県) 
(6) 1 個 a g の品物 8 個を，b g の箱に入れたときの全体の重さは 500g 未満であった。この

数量の関係を不等式で表せ。 (茨城県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 5 (2) 23−  (3) a
12
7

 (4) 4−  (5) 6−=x  (6) 5008 <+ ba  
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[解説] 
(2) ( ) 23329489 −=−=−×+  

(3) aaaaa
12
7

12
8

12
15

3
2

4
5

=−=−  

(4) 2−=x を代入すると， ( ) 42 22 −=−−=− x  
(5) ( )342243 +=− xx ， 68243 +=− xx ， 24683 +=− xx ， 305 =− x ， 6−=x  
(6) (1 個 a g の品物 8 個の重さ)＋(箱の重さb g)＜500(g) 

5008 <+× ba ， 5008 <+ ba  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )318 −÷− を計算せよ。 (千葉県) 

(2) 
4
31632 ×+− を計算せよ。 (千葉県) 

(3) 次の表は，ある地点での 4 月 1 日から 4 月 5 日における，それぞれの日の最高気温につ

いてまとめたものである。「前日との差(℃)」には，当日と前日の最高気温を比べ，その

差を，当日の方が高い場合は正の数，低い場合は負の数で表している。(ア)にあてはまる

数を求めよ。(山口県) 
 
 
 
 

(4) ( ) ( )67943 −−+ xx を計算せよ。 (鹿児島県) 
(5) 方程式 ( )135.05.3 −=+ xx を解け。 (千葉県) 
(6) 次の数量の関係を不等式で表せ。 

ある動物園の入場料は，おとな 1 人が a円，中学生 1 人がb 円である。おとな 2 人と中

学生 3 人の入場料の合計が 2000 円以下であった。 (青森県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

[解答](1) 6  (2) 3 (3) 19 (4) 695 +x  (5) 8=x  (6) 200032 ≦ba +  
 
 

月日 4 月 1 日 4 月 2 日 4 月 3 日 4 月 4 日 4 月 5 日 
最高気温(℃)  (ア)  ( )  ( )  20  21 
前日との差(℃)   ＋2  －3  ＋2  ＋1 
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[解説] 

(2) 3129
4
31632 =+−=×+−  

(3) 
 
 
 

(4) ( ) ( ) 695427271267943 +=+−+=−−+ xxxxx  
(5) ( )135.05.3 −=+ xx の両辺を 10 倍して， 

( )1353510 −=+ xx ， 5153510 −=+ xx ， 405 −=− x ， 8=x  
(6) (おとな 2 人の入場料)＝ 2×a ＝ a2 (円) 
  (中学生 3 人の入場料)＝ 3×b ＝ b3 (円) 
  (おとな 2 人の入場料)＋(中学生 3 人の入場料)≦2000 なので， 
  200032 ≦ba +  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) 195 −−−− を計算せよ。  (山形県) 

(2) ( )2
2

2
3
4

−÷





− を計算せよ。  (愛知県) 

(3) ( )36 −×a を計算せよ。  (埼玉県) 
(4) ( ) ( )xx −−+ 1312 を計算せよ。  (沖縄県) 

(5) 3−=a のとき， aa 32 − の式の値を求めよ。 (補充問題) 
(6) 一次方程式 135 +=− xx を解け。  (東京都) 
(7) 「 a 本の鉛筆を，5 本ずつb 人に配ると 3 本余る。」の関係を等式に表せ。 (青森県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 3 (2) 
9
4
 (3) a18−  (4) 25 −x  (5) 18 (6) 3−=x  (7) 35 += ba  

 

月日 4 月 1 日 4 月 2 日 4 月 3 日 4 月 4 日 4 月 5 日 
最高気温(℃)  (19)  (21)  (18)  20  21 
前日との差(℃)   ＋2  －3  ＋2  ＋1 
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[解説] 
(1) ( ) 396195195 =+−=−+−=−−−−  

(2) ( )
9
4

4
1

9
164

9
162

3
4 2

2

=×=÷=−÷





−  

(3) ( ) ( ) aaa 183636 −=×−×=−×  
(4) ( ) ( ) 2533121312 −=+−+=−−+ xxxxx  

(5) 3−=a を代入すると， ( ) ( ) 18993333 22 =+=−×−−=− aa  
(6) 135 +=− xx ， 513 +=− xx ， 62 =− x ， 3−=x  
(7) (鉛筆の本数)＝(配る本数)＋(余る本数) 

35 +×= ba ， 35 += ba  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( )76 −− を計算せよ。  (北海道) 

(2) ( )
5
14 2 ÷− を計算せよ。  (北海道) 

(3) ( ) ( ) 1057 ×−÷− を計算せよ。  (宮城県) 
(4) ( )312 −÷− x を計算せよ。 (三重県)  
(5) ( ) ( )xx −−+ 112 を計算せよ。  (沖縄県) 
(6) a cm のテープから 10cm のテープを x 本切り取ったら，7cm 残った。このときの数量の

間の関係を，等式で表せ。 (岩手県) 
(7) 一次方程式 364 +=− xx を解け。 (新潟県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 13 (2) 80  (3) 14 (4) x4  (5) 13 +x  (6) 710 =− xa  (7) 3=x  
[解説] 
(1) ( ) 137676 =+=−−  

(2) ( ) 80
1
516

5
14 2 =×=÷−  

(3) ( ) ( ) 1410
5
171057 =××=×−÷−  
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(4) ( )312 −÷− x ＝ xx 4
3
112 =×  

(5) ( ) ( ) 13122112 +=+−+=−−+ xxxxx  
(6) 710 =×− xa ， 710 =− xa  
(7) 364 +=− xx ， 634 +=− xx ， 93 =x ， 3=x  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 5913 −+− を計算せよ。  (高知県) 

(2) 
3
1

4
3

3
2

÷





 − を計算せよ。  (山形県) 

(3) 次のア～エの中で，絶対値がもっとも大きいものはどれか。  (沖縄県) 

ア －4  イ 0  ウ 3  エ 
2
9

−  

(4) aa
4
1

3
2

+ を計算せよ。 (滋賀県) 

(5) 2−=a のとき， 122 +a の値を求めよ。  (大阪府) 
(6) 一次方程式 xx 217 −=+ を解け。  (熊本県) 
(7) 弟は， a 円のボールペンを 5 本買おうとしたが，その代金は持っていた 700 円よりも安

かったので買うことができた。これらの数量の間の関係を不等式で表せ。 (富山県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 9−  (2) 
4
1

−  (3) エ (4) a
12
11

 (5) 8  (6) 2−=x  (7) 7005 <a  

[解説] 
(1) 99185913 −=+−=−+−  

(2) 
4
13

12
13

12
9

12
8

3
1

4
3

3
2

−=×−=×





 −=÷






 −  

(3) －4 の絶対値は 4，0 の絶対値は 0，3 の絶対値は 3，
2
9

− の絶対値は 5.4
2
9
= なので， 
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絶対値が最も大きいのは
2
9

− である。 

(4) aaaaa
12
11

12
3

12
8

4
1

3
2

=+=+  

(5) 2−=a を代入すると， ( ) 81241222122 =+−=+−×=+a  
(6) xx 217 −=+ ， 712 −=+ xx ， 63 −=x ， 2−=x  

(7) (代金)＝ 5×a ＝ a5 (円) 
(代金)＜700 なので， 7005 <a  
 
 
[問題] 
 次の各問いに答えよ。 
(1) ( ) ( )34 −+− を計算せよ。  (岩手県) 
(2) ( ) 7145 ÷−+ を計算せよ。  (埼玉県) 

(3) 絶対値が
3
7
より小さい整数をすべて書け。  (鹿児島県) 

(4) ( ) ( )13223 −+−− aa を計算せよ。  (岩手県) 
(5) 2=a のとき， 45 +− a の値を求めよ。  (大阪府) 
(6) 方程式 103 −= xx を解け。  (岩手県) 
(7) 1 冊 a円のノート 6 冊の代金は，1 本b 円の鉛筆 5 本の代金より高い。このときの数量の

関係を不等式で表せ。 (神奈川県) 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) (5) (6) 

(7) 

[解答](1) 7−  (2) 3 (3) 2,1,0,1,2 −−  (4) 43 +a  (5) 6−  (6) 5=x  

(7) ba 56 >  
[解説] 
(2) ( ) 3257145 =−=÷−+  

(3) 
3
7
＝2.333･･･なので，絶対値が

3
7
より小さい整数は， 2,1,0,1,2 −− である。 

(4) ( ) ( ) 43266313223 +=−++−=−+−− aaaaa  
(5) 2=a を代入すると， 641042545 −=+−=+×−=+− a  
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(6) 103 −= xx ， 103 −=− xx ， 102 −=− x ， 5=x  

(7) (1 冊 a円のノート 6 冊の代金)＝ 6×a ＝ a6 (円) 
(1 本b 円の鉛筆 5 本の代金)＝ 5×b ＝ b5 (円) 
(1 冊 a 円のノート 6 冊の代金)＞(1 本b 円の鉛筆 5 本の代金)なので， 

ba 56 >  
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【】数の規則性 
[問題] 

平面上で，マッチ棒を使い，右の図のように左から順

に同じ正五角形をつくって並べる。正五角形を 10 個つ

くって並べるのに必要なマッチ棒の本数を求めよ。 
(岐阜県)(**) 
[解答欄] 

 

[ヒント] 

 

 
[解答]41 本 
[解説] 

 

上の図のように，正五角形が 1 つ増えるたびに，マッチ棒は 4 本ずつ増える。 
正五角形が 1 個：5(本) 
正五角形が 2 個：5＋4×1(本) 
正五角形が 3 個：5＋4×2(本) 
正五角形が 4 個：5＋4×3(本) 
正五角形が n 個：5＋4×( n －1)＝4 n＋1(本) 
n ＝10 のとき， 4 n ＋1＝4×10＋1＝41(本) 
 
 
[問題] 

次の図のように，横の長さが 7cm の長方形の紙を，端を 1cm ずつ重ねながらつないで長

方形の帯を作る。このとき，次の各問いに答えよ。 

 

(1) 長方形の紙を 5 枚つないだとき，長方形の帯の横の長さを求めよ。 
(2) 長方形の帯の横の長さが 85cm になったとき，長方形の紙の枚数を求めよ。 
(三重県)(**) 
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[解答欄] 

(1) (2) 

[ヒント] 
長方形の紙を 1 枚つなぐたびに，横の長さは 7－1＝6(cm)ずつ増える。 
長方形の紙が 1 枚：7cm 
長方形の紙が 2 枚：7＋6×1(cm) 
長方形の紙が 3 枚：7＋6×2(cm) 
 
[解答](1) 31cm (2) 14 枚 
[解説] 
長方形の紙を 1 枚つなぐたびに，横の長さは 7－1＝6(cm)ずつ増える。 
長方形の紙が 1 枚：7cm 
長方形の紙が 2 枚：7＋6×1(cm) 
長方形の紙が 3 枚：7＋6×2(cm) 
長方形の紙が 4 枚：7＋6×3(cm) 
長方形の紙が n 枚：7＋6×( n－1)＝6 n＋1(cm) 
(1) n ＝5 を代入すると，6 n＋1＝6×5＋1＝31(cm) 
(2) 6 n＋1＝85 とおくと，6 n ＝84， n＝14(枚) 
 
[問題] 

クラスの掲示係の良子さんは，同じ大きさの掲示物を並べて貼

るときの，掲示物の枚数と必要な画びょうの個数の関係について

考えた。図のように，掲示物を横一列に，その一部が重なるよう

に並べて，四隅を画びょうを使って貼る。掲示物が n枚のときに必要な画びょうの数を n を

使った式で表せ。 
(岡山県改)(**) 
[解答欄] 

 

[解答] 22 +n (個) 
[解説] 
掲示物が 1 枚：4(個) 
掲示物が 2 枚：4＋2×1(個) 
掲示物が 3 枚：4＋2×2(個) 
掲示物が 4 枚：4＋2×3(個) 
掲示物が n 枚：4＋2×( n－1)＝2 n＋2(個) 
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[問題] 
100 本のマッチ棒を使って右の図 1 のように，マッチ棒を並べ

て右方向にのみ正方形をつくっていくとき，正方形は何個つくる

ことができるか求めよ。例えば，右の図 2 のように 9 本のマッチ

棒を使った場合，正方形は 2 個つくることができる。 
(鳥取県)(**) 
[解答欄] 

 

[ヒント] 
正方形を 1 つ加えるたびに，マッチ棒は 3 本ずつ増える。 
 
[解答]33 個 
[解説] 
正方形が 1 個：マッチ棒は，4(本) 
正方形が 2 個：マッチ棒は，4＋3×1(本) 
正方形が 3 個：マッチ棒は，4＋3×2(本) 
正方形が 4 個：マッチ棒は，4＋3×3(本) 
正方形が n 個：マッチ棒は，4＋3×( n－1)(本) 

( ) 100134 =−+ n とおくと， 
100334 =−+ n ， 993 =n ， 33=n  

したがって，100 本のマッチ棒でちょうど 33 個の正方形ができる。 
 
 
[問題] 

次の図のように，1 辺の長さが 5cm の正方形の紙 n枚を，重なる部分がそれぞれ縦 5cm，

横 1cm の長方形となるように，1 枚ずつ重ねて 1 列に並べた図形をつくる。正方形の紙 n枚

を 1 枚ずつ重ねて 1 列に並べた図形の面積を nを使って表せ。 
 
 
 
 
 
(三重県) 
[解答欄] 
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[ヒント] 
正方形が 1 個のときの面積は，5×5＝25(cm2)である。 
重なる部分が横方向 1cm なので，正方形が 1 つ増えるごとに，面積は 5×(5－1)＝20(cm2)
増えていく。 
 
[解答] 520 +n (cm2) 
[解説] 
正方形が 1 個のときの面積は，5×5＝25(cm2)である。 
重なる部分が横方向 1cm なので，正方形が 1 つ増えるごとに，面積は 5×(5－1)＝20(cm2)
増えていく。 
正方形が 1 個：25(cm2) 
正方形が 2 個：25＋20×1(cm2) 
正方形が 3 個：25＋20×2(cm2) 
正方形が 4 個：25＋20×3(cm2) 
正方形が n 個：25＋20×( 1−n )(cm2) 

( ) 52020202512025 +=−+=−×+ nnn (cm2) 
 
 
[問題] 

棒と粘土を使って，右図のように立方体を n 個つなげた

形を作るときに使う棒の本数を， n を使って表せ。 
(秋田県改)(**) 
[解答欄] 

 

[ヒント] 
立方体を 1 個ふやすたびに，棒の数は 8 本ずつ増える。 
 
[解答] 48 +n (本) 
[解説] 

 

立方体を 1 個ふやすたびに，棒の数は 8 本ずつ増える。 
最初の本数が a ＝12(本)で， d ＝8(本)ずつ増えるので， n 個目のときの棒の本数は， 

( )1−×+ nda ＝12＋8×( n －1)＝8 n ＋4(本) 
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【FdData 入試製品版のご案内】 
詳細は，[FdData 入試ホームページ]に掲載 ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ)  
姉妹品：[FdData 中間期末ホームページ] ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 
 
◆印刷・編集 
この PDF ファイルは，FdData 入試を PDF 形式に変換したサンプルで，印刷はできないよ

うに設定しております。製品版の FdData 入試は Windows パソコン用のマイクロソフト

Word(Office)の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 
 
◆FdData 入試の特徴 
FdData 入試は，公立高校入試問題の全傾向を網羅することを基本方針に編集したワープロ

データ(Word 文書)です。 入試理科・社会・数学ともに，過去に出題された公立高校入試の

問題をいったんばらばらに分解して，細かい単元ごとに再編集して作成しております。  
 
◆サンプル版と製品版の違い 
ホームページ上に掲載しておりますサンプルは，製品の Word 文書を PDF ファイルに変換

したもので印刷や編集はできませんが，製品の全内容を掲載しており，どなたでも自由に閲

覧できます。問題を「目で解く」だけでもある程度の効果をあげることができます。 
しかし，FdData 入試がその本来の力を発揮するのは印刷や編集ができる製品版においてで

す。また，製品版は，すぐ印刷して使える「問題解答分離形式」，編集に適した「問題解答一

体形式」，などの形式を含んでいますので，目的に応じて活用することができます。 
※FdData 入試の特徴(QandA 方式) ([Shift]＋左クリック→新規ウィンドウ) 
 
◆FdData 入試製品版(Word 版)の価格(消費税込み) 
※以下のリンクは[Shift]キーをおしながら左クリックすると，新規ウィンドウが開きます 
数学 1 年(4400 円)，数学 2 年(6400 円)，数学 3 年(9600 円)：(統合版は 16,200 円) 
理科 1 年(6800 円)，理科 2 年(6800 円)，理科 3 年(6800 円)：(統合版は 16,200 円) 
社会地理(6800 円)，社会歴史(6800 円)，社会公民(6800 円)：(統合版は 16,200 円) 
※Windows パソコンにマイクロソフト Word がインストールされていることが必要です。 
(Mac の場合はお電話でお問い合わせください)。 
 
◆ご注文は，メール(info2@fdtext.com)，または電話(092-811-0960)で承っております。 
※注文→インストール→編集･印刷の流れ ([Shift]＋左クリック) 
※注文メール記入例 ([Shift]＋左クリック) 
 
【Fd 教材開発】 Mail： info2@fdtext.com  Tel ：092-811-0960 
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